

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félvre 6 K, negyedévre 3 K - f.
Vidéken 9 K, " 4 K. 50 c.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, 42. Gyarmathy-palota, földszint az udvarban.

Fegyverkezési verseny.

Edison, hogy európai utjából hazatért Amerikába, elmondja az itt szerzett tapasztalatait, egyszerűen és minden cikornya nélkül. A nagy feltaláló, akinek lángeszében csucsosodik ki az amerikai szellemi nagyság, nem szokta a multakat tekinteni, hanem mindig csak a jövőt nézi. Az emberiség jövőjét keresi és az emberiség jövőjének boldogulását a békés fejlődésben és az elkövetkező új találmányokban látja. Érdekes most már, hogy egy ilyen kongeniális elme, mint az övé, ebből a nézőpontból mit mond Európa népeiről. Amit mond, az lesújtó és egyúttal igaz is. Így szól: Európa a fegyverkezés terhe alatt van. A katonáskodás megemészti. A dologban a legsajátosabb, hogy magának Európának a népei szívükben és lelkükben ma már idegenek minden háboruszkodás iránt, de azért hihetetlen fegyverkezési versenybe vannak belekényszerítve. Minél erősebb ez a verseny, annál inkább

gátolja a békés ipari, kereskedelmi és gazdasági fejlődést. Eredmény, illetve a jövő látkepe: Európa népe el fog szegényedni s a katonai versengése miatt utolsónak marad a világversenyben.

Szomorú és nem is egészen új jóvendülés ez. Csak annyiban új, hogy most a nagy látóképeségű amerikai elme is mondja, egyébként tudott dolog, hogy az óvilág nemzeteit apránként a tulajdon ágyuk tömege nyomja agyon. Az amerikai joggal kérdezheti: miért? Ő maga is megállapította európai utjában, hogy a népek nem kívánják ezt az oktanal fegyverkezést. Miért nem tesznek hát valamit, hogy ez megszűnjön? Miért várják be tétlenül a csődöt? Mert hiszen nyilvánvaló, hogy csőd lesz a vége: a produktív munka nem bírja ki az örökké emelkedő improduktív befektetéseket, meg fog bilenni a mérleg s majd előáll a nagy chaotikus krach.

A nemzetek bele vannak kényszerítve a fegyverkezésbe és pedig — amerikai észjárás szerint ez érthet-

len — a tulajdon gazdáik, vezetőik, főnökeik által. Az a százezer orosz, aki elhalt a keletázsiai csatatereken, nem tudta, hogy miért verekszik, egy tehén bárgyuságával ment a vágóhídra. Ma az olasz-török hadakozás idején is az olasz katona megy gondolkodás nélkül a hadba, mivelhogy muszáj neki, de maga az olasz nemzet nem az egész összességével van mellette.

Az olasz szociáldemokratizmus, amely igen számottevő politikai párt a földrajzi nagy csizma országában, nyiltan tiltakozik a háboru ellen és testvéri üdvözlését küldi — a török szociálistáknak. Ez azonban nem ér semmit, a háboruszkodás azért csak folyik. Most még csak kisebb mértékben, de nem lehetetlen, hogy dúló, véres csaták lesznek a következmények s mikor annyi emberélet és vagyon elpusztult, a küzdő felek a végén el-savanyodottan kérdezhetik meg egymástól, hogy voltaképpen miért is nyelték le a békát.

Akkor beáll a csönd, a kimerültség csöndje. Kezdődik a munka, az

Borsalino ujdonságok megérkeztek Feketénél.

Az én bajuszom.

(Egy barátom naplójából.)

Irta: Kroén János.

— Micike! ... Édes Micike! ... Ne legyen oly kőszívű, olyan kétségbeesetten kegyetlen! Hiszen tudja, hogy mennyire szeretem, imádom! Magáskáért minden áldozatra kész vagyok. Ha kívánja, lehozom a legragyozóbb felhőt az égről, limonádét facsarok a csillagokból s szakállánál fogva rángatom ide a vén Jupitert az Olympusról! ...

— Ha, ha, ha! ... No hallja édes Jenő, ha az érettségim így tudta volna a thézisét, no ne nézzen úgy rám, ne vágjon olyan világfájdalmas arcokat, lássa már egészen komoly vagyok. Hát mit is akar tőlem!

— Szeretem, imádom! ...

— De édes barátom, — hangzott a válasz, hisz' ezt már annyiszor mondta! Mért kell nekem minden ebéd előtt egy adag szerelmi vallomást, még hozzá nem is evő kanalként bevennem? Ugysem a legjobb egészségnek örvendek mostanában, étvágyam megabszolute nincs! Hát csak ennyi az egész?

Az igazat megvallva, magától többet vártam volna! Ezért kár volt annyi időt elpocsékolni, míg azt a szép szerelmi vallomást bevágta. Azóta már kétszer körülmentem volna a pályán!

S ezzel Micike bosszus mozdulattal ugrott föl a padról s neki indul a ragyogó, fehér jégtükörnek, hogy parányi korcsolyájával szélesyen kigyózó, finom vonalakat rajzoljon türelmes hátára.

— Micike! ...

— No? Hát még mindig nem volt elég? Jó! Ne mondja, hogy nem hallgattam meg. Öt percet adok, azalatt folyton beszélhet, nem bánom ha éneklis a mondanivalóját, vagy felőlem el is füttyölheti.

Én ugyanis füttyölök a maguk hazugságaira! Indulás! Egy, kettő, három, mehet!

No!? Csak néma beszéddel adja elő? Vagy talán nincs fölhuzva a gépezet?

— Micike! Imádom! ...

— All right! Menjünk tovább! Hogy szeret?

— A lelkeim rajongó, lázas lelkesedésével égő tüzével, perzselő hevével, tüzelő lángjával, lángoló, lángoló, láng ...

— Hó! hó, hó. De nagy csacsi maga! Még azt sem tudja, hogy erre mit kell mondani?! Mint galamb a buzát!

— Ugy, ugy, csak üzzön gunt belőlem! Kacagjon a szemem közzé, nevéssen ki határtalan szerelmemért, majd nem nevet holnap! Isten vele Micike, engem nem lát többé! ...

— No ne bomoljon Jenő, jöjjön ide szépen, aztán beszéljünk okosan! Hát mit is akar tőlem? Szeret? Jó! Én is szeretem magát!

— Oh bár ugy volna! rebegete hősünk.

— Nem hiszi? Hát mivel bizonyítsam be magának, szerencsétlen Tamás? Azt azonban előre is kijelentem, hogy én nem hozhatom le a tündöklő felhőket az égről a szakálluknál fogva, nem tudok limonádét facsarni Jupitertől és még nem tudom mit, amiket maga ígért!

— Oh Micike! Ha meg tenné, amit kérek!

— Csak ki vele, ha van nyele!

— Hát adjon egy, egy-egy ... csókot nyögte ki végre Jenő urfi elszántan.

— Ohó barátocskám! Magának három is kell egyszerre? Mit mereszt olyan szemeket? Egy-egy meg egy az három. Hja ugy! Hát csak egy. Nem is olyan nagy kívánság!

Csodákat beszélnek arról

1243
hogyan milyen olcsón lehet most

Gerő Ernő férfi, fiu, és gyermekruha áruházában vásárolni

Debrecen. Piacutca 41. szám.

erőgyűjtés s mikor ez megvan, jön ismét egy újabb hadakozási örület. Ez az, amit az amerikai elme nem ért meg. Nem is bírja megérteni. Hogy bizonyos számú katonaságra külső és belső okokból szükség van, azt tudja. De náluk negyven állam szövetsége tart fenn egyetlen hadsereget. Annak is a maximális létszáma százezer fő volna, de rendszerint megelőgszenek hatvanezer emberrel is. Míg az ó-világban a munkaképes emberek milliói állanak fegyverben, egymás ellen, összakaratuk nélkül. Irtóztató összeg az, ami erre rámeleg. Az államok kiadásai egyre emelkednek, a produktív munkát végző népek terhei nőnek.

A magyar állam évi kiadásai hét év alatt ezermillió koronáról kétezer-millió koronára rugtatnak fel. És semmi remény arra, hogy ebben a dologban valahol valami megállás lehetősége beállana. A böles — és természetesen kormánypárti — politika azt mondja: fokozni kell termelőképességünket. De hát hiszen ennek is megvannak a maga határai, a föld termelőképessége nem kifogyhatatlan bánya. Az oktalan gazdálkodás végül csak esődöt eredményez. Szóval, Európa népei el fognak szegényedni — mondja az amerikai s utána gondolja magában: annál könnyebben veszi majd át a mi vívmányainkat.

Automobilt kikölcsönöz

kirándulásokra, városi kocsizásra lakadalmakra távutazásra az 1769

Automobil képviselet Piac-u. 83. Telefon 567.

Már azt gondoltam legalább is azt kéri, hogy eszközöljem a papám aláírását egy váltójára. Hát Isten neki, megkapja a csókot, egy feltétel alatt!

— Oh Micike, kérje az életemet bár!

— Tegye a... füstre! Sokat érnék ugyan vele! Megkapja a csókot, ha... levágatja a bajuszát, mert egyszer kíváncsiságból, hogy milyen is lehet az a férficsók, megpuszítottam a partvist, azóta félek minden sörtétől...

— Micike!... Az Istenért!... Ne izzón ilyen kegyetlen játékot a szívemmel, illetve a bajuszommal! Oh ha tudná, milyen remegő vágyódással lestem az első szál jelentkezését s most, most mikor már lenne belőle valami, most váljak meg tőle? Hiszen már... bajuszkéfem is van!

— Hát hiszen nem muszáj! Ha magának kedvesebb az a rongyos kis szösz, hát legyen boldog vele!

Ilyenek maguk férfiak mind! Igérnek füt-fát, csillaglimonádét, tündöklő Jupitereket, szakálás felhőket az Olympusról az Isten tudja még mit nem, esküdjöznek égre-földre, aztán tessék, az ember azt kívánja tőlük, hogy ka-

Országgyűlés. A képviselőház ülése.

1911. október 19.

Berzeviczy Albert elnök 10 óra után nyitja meg az ülést. A jegyzőkönyv hitelesítése után.

Elnök: Bemutatja Baranyavármegye feliratát a véderöreform ellen, a kápolnai kerület kérvényét az általános választói jog mellett, Szabolcs- és Szabvármegye feliratait a sajtótörvény revíziója tárgyában, Baranyavármegye kérvényét az állami tisztviselők nyugdíj igénye tárgyában. Javasolja a kérvényi bizottsághoz való utalást.

P. Ábrahám Dezső ellenindítványt tesz, melyre az ellenzék névszerinti szavazást és annak holnapra való halasztását kéri.

Következett napirend szerint a

névszerinti szavazás.

Egy órákor áttért a Ház a véderöreformra.

Gróf Somsich Tihámér a javaslat ellen beszélt.

Az olasz-török háború.

A béke vajudása közben megszületett a hatalmak féltékenykedése. Immár nyilvánvaló, hogy Olaszország tulságosan aggresszív fellépése s Anglia lesipuskás politikája megbolygatja a balkán államok nyugodalmát s mozgósítás híre érkezik innen is, onnan is. Érdekeinek védelmét nem hagyhatja gondozatlanul az osztrák-magyar monarchia sem. Szerajevóból tudósítanak minket, hogy a szerajevói hadtest egyetlen katonáját se szabadságolták sőt két korosztályt behívtak. A zágrábi és temesvári hadtesteket készenlétebe helyezték, nehogy a monarchiát a Bal-

kán felől meglepetés érje. Magáról az olasz-török háborúról kevés a jelenteni valónk. Alig érkezik megbízható hír. De azok olyan, amely riasztásra van szánva. Ezek között első helyen az, amely a Balkánon kitört izgalmakról szól.

Enver bég Tripoliszban.

Berlin, október 19.

Konstantinápolyi jelentés szerint Enver bég, a berlini török nagykövetség ismert katonai attaséja Tripoliszba érkezett, amit barátai köréből származó hír is megerősít. Mikor Enver bég elhagyta Berlint, tette ezt azzal a természetes, de titokban tartott szándékkal, hogy a harc színhelyére megy. Konstantinápolyban aztán elhíresztelte, hogy legközelebb visszatér Berlinbe, ami azonban csak megtévesztés volt, hogy leplezze igazi szándékát. Valószínű, hogy Enver bég Egyiptomon keresztül ment Tripoliszba.

Törökország és Egyiptom.

Konstantinápoly, október 19

A Frankfurter Zeitung azon egyiptomi jelentését illetőleg, mely szerint az egyiptomi kormány vonakodott Törökország azon kívánságának eleget tenni, hogy az olaszokkal való diplomáciai viszonyt megszakítsa, a külügyminiszter kijelenti, hogy a porta sohasem nyilvánított ilyen óhaját.

A helyzet Tripoliszban.

Tripolisz, október 19.

Noha a török ellentállásnak kevés reménye van a sikerre, a helyzet még sem oly kétségbeesítő, mint eleinte hitték. Tripoliszban több élelmiszert, municiót hagytak hátra, mint amennyit a „Derna” hozott, ezenkívül most kezdődik a datolyaszüret és így a török katonaságnak van elegendő tápláléka. Előőrseik Sanzerben és Ai Saroban táboroznak, ahonnan az olaszokatéjszakai támadásokkal nyugtalanítják. De mihelyt az olasz hadihajók megfelelően be lesznek állítva, ágyutüzeléssel könnyen visszaszorítják majd őket. A hegyek közt 3000 katona és 6000 arab megszállva tartja a Turniszba vezető karavánutat, mely a

parják le az orruk alól azt a kis kulimászt és még azt sem!

Takarodjon előlem nyomorú't fráter! patogot dühösen Micike, kis kezecskéit görcsösen ököibe szorítva, nagy hajlandóságot mutatva arra, hogy saját kezűleg szerezze meg magának a kért áldozatot.

Micike, édes Micike, ne haragudjon aranyos Micike, ne nézze, mindenre kész vagyok inkább levágatom még a, a... szakállamat is, ha lesz.

— Milyen kegyes, mintha bizony olyan sokat érne a maga híres bajusza! Még ha nagyobb volna!

Most az egyszer még megbocsátok és nem vonom vissza az ígéretemet. Tehát este 8 órára várom. Most pedig, kísérsen haza!

Ez a különös párbeszéd a városligeti jégpályán játszódott le Hamvay Micike és Széphalmi Jenő közt, ki már több, mint egy éve árnyékként kísérgeti a szép Micikét mindenüvé. Hallgatva mentek egymás mellett, mindenik a maga gondolataival volt elfoglalva, pláne Jenő, pedig, ha egy kissé figyelt volna, sokat megtört volna abból a hániskás mosolyból, ami a Micike pici piros ajkain játszódott.

Hja, ilyen az a szerelem!...

... Sűrű, sötét az ég, dühöng a déli szél. A közeli toronyóra méltóságteljes lomhasággal kongja el a hetet. Jenő barátunk fülig behúzódva nagykabátjába fázósan tipeg egyik sarokból a másikig. A szitáló, hulló hópihéek vastag, fehér sugárzó lepellel vonják be, a kósza éji szellő nagyon is indiskrét módon füttyöl a kabátja alá, de mit törődik ő most mindezzel!

Az a csók, óh az a csók!...

Kaptak önök már lánytól csókot? Nem?! No akkor nem tudnak még semmit!...

... Fél, háromnegyed, no, hála Istennek, végre 8 óra. Izgatottan siet föl a lépcsőkön, minden röpké pillanat ólomlábon járó lomha évszázadnak tűnik föl csóksóvár lelke előtt. Végre itt a folyosó.

Micike — suttogja — Micike. Semmi nesz. Óvatosan megy tovább a pokoli sötétségben tapogatózva. Egyszerre remegő keze egy kilincset érint, az ajtó kitér és... és vakító fényár csap a szemébe a szalon ragyogó csillárjaiból, homéri kacaj, s a harságó hahótából kicsendül a Micike ezüstös hangja:

— No hát nem szebb így bajusz nélkül?!

Ékesítsük lakásainkat!

szintén óriási választékban kapható. Ugyszintén esereptenyésztésre és kerti kiültetésre Jácint, Tulipán, Crocus

Tacetta stb. hagymák

Paczelt János

ujjonnan megnagyobbított virágcsarnokában

Battyányi-u. 6.



MINDSZENTRE

preaeparált koszoruk nagyválasztékban. Megrendelésre élővirág koszorúk szőid árban.



Vegyünk e célra legszebb délszaki zöld és virágzó növényeket. Saison **Chrysanthemum** virág a nagyvirágu mely már

szoroson át Kasr Jefremtől vezet. A doehabeli fensik lejtősen, mint egy fal, emelkedik, de az olaszok bizonyára tartózkodni fognak ennek megostromlásától, tudva azt, hogy már a régi rómaiak is visszariadtak ettől. Az ilyen támadás igen sokba kerülhet és legfeljebb csak akkor volna érthető, ha az olasz főpáncsok akkor volna erkölcsi hatása sikerekre akarna pályázni. Egyébként a tripoliszi arabok halála sem akarnak valamelyes ellentámasztást, a népi pedig egyszerűen képtelen rá, mert az öt év óta tartó szárazság teljesen elpusztította földjeiket Ferzamig. Azt azonban alaptalan volna feltételezni, hogy a törökök gyáva- ságból írtették ki Tripoliszt. Tisztjeik bátran akarnak ellentámasztani és csak az európai konzulok sürgető tanácsára vonultak vissza, mert a konzuloknak az volt a főcéljuk, hogy a lakosságot a város falain belül való harcok borzalmaiktól megkímélik.

Az aradi beszámoló. Tisza, mint új Deák.

Beszámoló rendőri fedezet alatt.

Arad, október 19.

Ma délután 3 órakor tartotta gróf Tisza István beszámoló beszédét az aradi nyári szinkörben. A rendőrség és a munkapárt vezetősége gondoskodott róla, hogy rendezés ne legyen. A bejáratnál ugyanis szemügyre vettek mindenkit és csak azt eresztették be, akiről két tanu bizonyította, hogy választó és nem — szocialista, vagy 48-as. Különböző készenlében állott az egész helyőrség.

Ilyen módon összeverődött vagy 1500 főnyi közönség, melynek sorában igen sok asszony volt, azok közt Tisza Pista felesége is. Kintzig János földbirtokos nyitotta meg a gyűlést és indítványozta, hogy háromtagú küldöttség menjen Tiszáért, akit melegen üdvözölt, mikor hívei közt megjelent.

Nem akarok beszámolót mondani — kezdte a munkapárt vezérkari főnöke a beszédét — mert tényekről nem számolhatok. A véderő ügye az 1867. évi kiegyezés folyamán. E révén vagyunk mi paritásos részesei a nagyhatalomnak és részt veszünk a politika irányításában. Ezért kell megszavaznunk az új terheket és létszám-emelést, hogy a nagyhatalmi tekintélyünk csorbát ne szenvedjen, mert ez végzetes lehetne reánk nézve is. Rámutat arra, hogy két év előtt olyan kis ország is, mint Szerbia, támadólag mert fellépni ellentünk. Nem szabad tehát pillanatig sem haboznunk. A hadsereg a legszorosabb kapocs a nemzet és dinasztia közt, éppen ezért nem szabad elmulasztani, hogy a dinasztiaval szemben a hadsereg erősítésének készségét mutassuk. A katonai erő egyensúlyt teremt a belpolitika terén is, sőt harmoniát a dinasztia és a nemzet közt. Elismeri, hogy a véderőreform kérdésének komplikációi vannak. A magyar politika 1867-ben az egész vonalon győzött, csak katonai téren nem.

Ezután rátért a most folyó obstrukcióra, melyet elítél. Az ellenzéknek semmi oka nem volt erre, de hogy mennyire erőltette, mutatja az, hogy a Nap című ujság kolportázsjogának jól megérdemelt megvonását is felhasználta. A nemzet éppen ezért foglalt állást az obstrukció ellen. Megemlékezett ezután Berzeviczy házelnök békeakciójáról, melyet helyesel. Mindent el kell követni a béke helyreállításáért. De ezt külső okok gátolják. Ha azonban a béke nem sikerül, hiszi, hogy az egész munkapárt egyesül és bármilyen áron át is végigharcolják a küzdelmet, hogy a többség és a nemzet akaratának érvényét szerezzék.

Tisza választói lelkesen tüntettek, ő pedig, hogy görögütze is legyen a szépen sikerült napnak, párhívveivel 5 órakor megkoszoruzta a tizenhárom vértanu szobrát. Este pedig elutazott.

Egyház és iskola.

Elmaradt ülés. A Kálvin emlékmű ügyében tegnap délután 6 órára bizottsági ülést hívtak össze. Mivel azonban az ezt megelőző ülések sok időt vettek igénybe, úgy, hogy csak hét óra után foghattak volna az ügy tárgyalásához, az ülést el kellett halasztani.

Gróf Ferenc esperes. Gróf Ferencet, a debreceni róm. kath. hívek prépost plébánosát szép kitüntetés érte. Gróf Széchenyi Miklós megyés püspök a báránai kerület esperesévé nevezte ki. A kerület egyházközségeinek felügyelete és vizsgálata most már az ő ügykörébe tartozik. Újabb kitüntetése alkalmából számosan üdvözölték a szerény, de ügybuzgó lelképásztort.

Az Árpádtéri templom építése. A parochialis bizottság tegnap délután tartott ülésén az Árpádtéri templom építésével foglalkozott, amely serényen halad előre. Az építendő Koch-cég költségeinek egy része esedékessé vált, amelynek kiutalásához megadták a hozzájárulást.

A bérházépítetű bizottság ülése. A bérházépítetű bizottság Dicsőfi József elnökiete alatt ülést tartott tegnap délután a ref. egyháznál. A Tóth István építésszel kötött szerződés véglegesen rendezett és egyéb folyó ügyeket intéztek el.

A gazdasági bizottság ülése. A ref. egyház gazdasági bizottsága szombaton délután ülést tart.

A bécsi londoni és párisi kiállításokon aranyéremmel és oklevéllel tüntették ki

Jáy arc-krémet szappant és poudert

mint legjobb arc-szépítő szer, melynek használatától minden szepő és májfolt 3 nap alatt eltűnik. Ár 1-1 korona. Kapható a készítő

GRÓSZ NAGY FERENC gyógyszerész: ába
Kossuth-utca 8 szám.
(A színház mellett) 7-

A diakonissza-intézet Debrecenben.

Hol állítják fel?

A tiszántuli ref. egyházkerület tudvalevőleg mozgalmat indított arra nézve, hogy diakonissza-képző intézetet állítsanak fel Debrecenben. Az intézmény létesítésénél igen fontos szerep jut a debreceni ref. egyháznak is, amely már megnevezte kiküldöttét az október 27-én, e tárgyban tartandó bizottsági ülésre. A megállapodás szerint — mint értesülünk — a ref. egyház részéről: Dicsőfi József lelkészelnök, Somogyi Pál főjegyző és Könyves Tóth Kálmán vesznek részt a tanácskozásokon.

Fölmerültek már tervek arra nézve, hogy hová építsék a diakonissza-intézetet? A telket a debreceni ref. egyház fogja adni és pedig valószínűleg az ispotály-telepen, ahol elegendő terület áll e célból rendelkezésére. Természetes, hogy ez még nem pozitív dolog, mert hiszen majd a bizottság fog e kérdésben is határozni, valamint az eszme megvalósításának részleteiben is.

A diakonisszák feladata betegek ápolása, árvák, aggok gondozása, szóval humánus szolgálatok gyakorlása. Az egyetemes konvent is szívesen látná, ha a kálvinista Róma lenne egy ilyen intézmény székhelye, sőt meg lehet, hogy anyagi segítséggel is támogatja az egyházkerületet és egyházat érdekes és nagy jelentőségű tervének kivitelében.

A diakonisszák azoknak a nőknek a sorából kerülnek ki, akik erre a hivatásra önként vállalkoznak. Az intézetben képezik ki őket azokra a kötelességekre, amelyeknek teljesítése reájuk vár.

Tanítók gyűlése.

Panasz, a drágaság ellen.

Rendkívül népes és látogatott gyűlést tartottak református tanítóink, mint már röviden jelentettük, szerdán délután, az egyház tanácstermében, miután otthonukat ez idő szerint a püspöki iroda foglalja el. Ugyszólván csak azok maradtak otthon, kiket a megjelenésben sürgős kenyérkereseti munka akadályozott.

Kerékgyártó József elnöki megnyitójában felsorolta azokat a feladatokat és súlyos kérdéseket, melyek a mostani gyűlés előtt megoldásra várnak, éppen azért rövid felszólalásra kérve a tagokat, azzal az óhajttal nyitotta meg a gyűlést, hogy ezáltal már óhajtuknak megfelelő eredményt hozhatna a tanácskozás.

Mindenek előtt két igen fontos ügyben döntött a közgyűlés. Nevezetesen a dr. Bal-tazár Dezső lelkészi beiktatásán való részvétel s a Csánky Viktor tanfelügyelő kir. tanácsossá történt kinevezése alkalmából egyhangulag elhatározták, hogy mindkét esetben

Legjobb a Békési Róza „Csikós” szín szappana

külön, testületileg, lehetőleg teljes számmal megjelenés által róják le tiszteletük, hálájuk és szeretetük adóját az ünnepek iránt, bár számosan voltak olyanok, kik ezt az egyszerű megjelenést és üdvözlést nem tartották arányban állónak azzal a ragaszkodással és bizalommal szemben, mely őket nevezett illusztris férfiakhoz fűzi.

Ezután került a sor a drágasági pótlékért beadandó kérvény tárgyalására. A kérvény-javaslat taxatív felsorolja azokat az adatokat, melyek három év alatt az élelmiszerek árának rohamos emelkedését mutatják hiteles hatósági adatok alapján, kétségtelenül bebizonyítja a különböző tisztviselői állások javadalmának felsorolásával, hogy sokkal kevesebb képzettségű hivatalnokok is jóval méltányosabban vannak díjazva, mint a tanítók, végre rámutat a testület számos tagját ért súlyos anyagi veszteségekre, melyek az által érték, hogy *önhibájukon kívül* elvesztették az ismétlődő iskolai és iparos tanonciskolai tanítói állásukat, még azokat is, kik miniszteri megerősítés birtokában voltak.

Hatvány József a javaslatnak azon kitétele ellen szólalt föl, mely az általános drágaság nyomozó hatását az idősebb tagokra vonatkozólag állapítja meg különösebben s mellőzni kéri az iparos tanonciskolai tanítók indokolatlan mellőzésének fölhozatalát éppen azon szoros kapcsolatnál fogva, mely az egyházi főgondnok személyében az iparos iskolát fenntartó városi hatóság fejéhez, a polgármesterhez elválaszthatatlanul köti.

Tassy Miklós alelnök a száraz adatok felsorolását, melyek nyílván mindenkinek személyes tapasztalatában élénken élnek, mellőzni óhajta s e helyett szószerint fölemlítendőnek véli a közoktatásügyi miniszternek a szept. 26-iki, fizetésrendezéstudgyi anketten elmondott beszédét.

Káposztás Imre helyesnek tartja az adatok felsorolását, de egyúttal megemlítenedőnek véli, hogy két évvel ezelőtt is csak egyfelény szavazattal bukott el a tanítótestület ez irányú kérése a presbiteriumban.

Többek hozzászólása után a javaslat alelnök, alelnök és főjegyzőből álló bizottságnak adatott ki végleges szövegezés és beterjesztés végett.

A tárgysorozat következő pontja a lakbér felemelésének kérdése volt.

Mi sem mutatja jobban tanítóink kérelmének szerénységét, mint az, hogy 200 korona drágasági pótlék kedvéért ez idő szerint elállottak attól, hogy szívesen lettek kevés lakbérüket (240 és 480 K) a többi tisztviselők 640 és 720 koronás összegéig kérjék fölemeltetni. Ebben a tekintetben jó példával járt elől az alelnök, ki pedig ma is szépen ráfizet 240 koronás lakbérére. Hátha még az emelkedés fokozódik, a minthogy erre lakásviszonyaink mellett föltétlenül számítani kell!

Aránylag a leghosszabb vitát a kertvátság kérdésének ügye idézte elő. Voltak olyanok, kik a 20 K kérését az egyházzal szemben kicsinyeskedő követelésnek mondták, voltak olyanok is, kik ennek a kérdésnek a napirendről való levételét indítványozták azért, mert a drágasági pótlék megadását veszélyeztetné. A törvény azonban törvény marad, míg másikkal föl nem cserélik. A nagy többség arra az egyedül helyes álláspontra helyezkedett, hogy bármily csekély összegről legyen is szó, törvényadta jogával élni nemcsak joga, de hivatala után kötelessége is mindegyik tanítónak, tanítónőnek, óvónőnek.

Ezután a könyvtár- és pénztárvizsgáló bizottság jelentését vették tárgyalás alá s úgy Tóth Sándor könyvtárnoknak, mint Szendi Imre pénztárnoknak buzgó és sikeres működésükért a közgyűlés nemcsak megadta a felmentést, hanem jegyzőkönyvi köszönetét is egyhangulag kinyilvánította. Majd megállapította az 1911—12. évi költségvetési előirányzatot.

Mocsáry László indítványára kimondta még a tanítótestület, hogy a kereszteleési jegyek kiállítása alkalmával kéri nemcsak a keresztelest, hanem a születés idejének pontos feltüntetését is. Ez irányban átirattal fordul a testület a felkészi karhoz.

A többi ügyek tárgyalása az idő előrehaladottsága miatt a következő gyűlésre maradt.

Városháza.

Pénztárvizsgálat. A gyámpénztárt csütörtökön délelőtt adta át Medgyesy Lajos közgyám, helyettes pénztáros Koszorus Kálmán adópénztári ellenőrnek. Az átadással kapcsolatosan pénztárvizsgálat is volt *Roncsik* Lajos főszámvevő elnöklete alatt, amelyben részt vettek: dr. Dóczy Emil tb. főügyész, dr. Hegedüs István aljegyző, Szüts Gusztáv számtiszt, Pálffy Gábor és Debreceni Lajos bizottsági tagok.

Köszönet az üdvözléért. A belügyminiszteriumban a városi ügyosztály vezetőjét, dr. Samassa Adolfot miniszteri tanácsossá történt kinevezetése alkalmából meleg hangú levélben üdvözölte Kovács József polgármester. Samassa Adolf táviratban köszönte meg a megemlékezést.

Debrecen, mint az aviatika támogatója. Bárczy István szökes fővárosi polgármester átiratban kérte a várost, hogy lépjen be a magyar aviatikát támogató egyesületbe. A tanács hajlandó az egyesület tagjai sorába lépni, azonban az egyesület célja és a vállalandó kötelezettség nagyságáról ker fölvilágosítást.

Az adóösszeírás. A városi adóhivatal a jövő héten megkezdte az évenként szokásos adóösszeírást és erről átiratban értesítette a pénzügyigazgatóságot.

Nem kell reklámpad. Rendkívül könnyedén utasította el a városi tanács özv. Szepesy Antalné kérelmét, aki száz darab reklámpad felállítására kért engedélyt. A padokat ingyen használhatná a közönség, míg a kérelmező reklámokat alkalmazna a padokon. A tanács tekintettel arra, hogy most van folyamatosan a csatornázási és vízvezetési munka, a kérelmezőt elutasította és felhívta a mérnöki hivatalt, hogy foglalkozzon e kérdéssel.

Az aszfalt. A közönség köréből sokszor felmerült a panasz, hogy a csatornázás házi bekötési munkái alkalmával felbontott aszfalt-járdákat a Fried és Adorján cég heteken át nem állítja helyre, pedig az esős őszi időszakban az ilyen járdák veszélyesek. A tanács felhívta egy magyar aszfalt részvénytársaságot, mint a csatornázási vállalatot, hogy a járdákat sürgősen állítsák helyre, mert különben a város kénytelen lesz az ó költségekre más vállalkozóval helyreállíttatni.

Lemondás a bizottsági tagságról. Pogány Armin pécsi m. v. műhelyfőnök, aki a Csapó (I.) utcai kerületben választott bizottsági tag volt és mandátuma 1914. év végén járt volna le, levélben tudatta a polgármesterrel, hogy megbízatásáról lemond. Így az I. kerületben több városatyát fognak választani.

Versenytárgyalás a Stencinger-ház lebontására. A városi tanács árlejtést hirdet a Stencinger-ház lebontására. Az ajánlatokat október 25-én délelőtt 11 órakor fogják felbontani. A vállalkozó köteles a lebontást november elsején megkezdni és december elsejére befejezni. A régi bagolyvár e szerint még az idén elpusztul helyéről.

Az Andaházy-intézet téglái. Ismeretes, hogy az Andaházy—Szilágyi intézetnek 150.000 téglát adott kölcsön a város, mikor pedig a kölcsöntégla visszaadására került volna a sor, az alapítvány gondnoka folyamodott a tanácshoz, hogy engedje el a kölcsönt. A városi tanács most felszólította az alapítvány gondnokságát, hogy a kölcsöntéglát e hó 31-ig haladéktalanul adja vissza, mert különben a város az alapítvány terhére szerzi be. A városnak ugyanis azért van szüksége a téglára, mert az új ref. főgimnázium részére haladéktalanul szállítani kell a téglát.

Az egyetem küldöttsége.

Megjött az értesítés.

Oktober 26-án lesz a fogadtatás.

Néhány napi izgalmas várakozás után végre csütörtökön délután megérkezett Budapestről az értesítés, hogy gróf Zichy János vallás és közoktatásügyi miniszter és gróf Khuen Héderváry Károly miniszterelnök okt. 26-án déli 1 órakor fogadják a debreceni küldöttséget, mely a harmadik egyetemet fogja kérni. Az erről szóló távirat így szól:

Kovács József
polgármester urnak

Debrecen.

Küldöttséget kultuszminiszter csütörtökön, f. hó huszonhatodikán déli 1 órakor a képviselőházban fogadja. Láng, Bakonyi, Tüdös.

Később még ugyancsak ez ügyben az alábbi távirat érkezett:

Kovács József
polgármester urnak

Debrecen.

Küldöttséget miniszterelnök ur is fogadja ugyanakkor, huszonhatodikán délelőtt Láng, Bakonyi, Tüdös.

Mint értesülünk, a fogadtatás a képviselőház kupolacsarnokában lesz.

Csatlakozás a küldöttséghez.

Az egyetemi küldöttségben való részvételre Hajdúvármegye törvényhatósági bizottsági tagjai közül Kovács Gyula alispán elnöklete alatt felhívták: gróf Zichy Géza Tetetlen, Semsey Andor Budapest, Padrah Sándor Szoboszló, Weszprémy István Hadház, Dávidházy János Kaba, dr. Baltazár Dezső Böszörmény, Kiss Ferenc Püspökladány, Kömmerling János Dorog, Csapó István Földes, Somossy Béla Böszörmény, Csohány László Nánás, dr. Fekete László Szoboszló, Jackovic Mihály Dorog, Major Gyula Böszörmény, dr. Szikes Endre, dr. U. Szabó Lajos Böszörmény, dr. Malatinszky József Szoboszló, dr. Nagy Gábor Debrecen, dr. Loog Béla Dorog, Balog Sándor Püspökladány, Pákozdy Sándor főjegyző, dr. Czeglédy Mihály tiszti főügyész, dr. Péntes Sándor arvaszéki elnök, dr. Berencsy János Nánás, dr. Csuka Lajos Nánás, Simon Károly Hadház, Lengyel Imre Szoboszló, dr. Kovács Albert Tiszacsege, Fried Leó Tiszacsege, Kontzly Béla Egyek, Csák Gyula Egyek, Ludány Lajos Nádudvar, Harsarik Géza Vámospercs, Ethey János Hajdusámson, Rosinger Lajos Debrecen, Ujhelyi Andor Hajdudorog.

Szabolcsvármegye részéről Mikec Dezső alispán jelentette csütörtökön délelőtt érkezett átiratában, hogy küldöttséggel fog jönni és a résztvevőket be fogja jelenteni.

Ugyancsak csütörtökön jelentette a ref. kollegium, hogy a küldöttségben 12 taggal képviselteti magát, de képviselteti magát a ref. főgimnázium és tanítóképző intézet, valamint a r. kath. főgimnázium is.

Széchenyi püspök a küldöttségben.

Az egyetemi bizottság határozata alapján meghívják a küldöttségben való részvételre gróf Szechenyi Miklós nagyváradi róm. kath. püspököt is, akinek az alábbi levelet küldték:

Nagyméltóságú püspök ur!

Magyarország keleti része régi óhaját látva teljesítve, ha a harmadik egyetem Debrecenben állíttatnék fel. Csak rövid ideje annak, hogy városunkat Nagyméltóságod személyes látogatásával tisztelte meg, amely alkalomból ama reményt merítettük, hogy Nagyméltóságod városunk e törekvése iránt a legmelegebb érdeklődéssel viseltetik. Eb-

ből a reményből kifolyólag, mintán október hó 26-án délután egy óraker egy impozáns küldöttség jelenik meg a Nagyméltóságú m. kir. vallás és közoktatásügyi miniszter úrnál, ama tiszteletteljes kérésünket fejezzük ki, hogy e küldöttség fényét magas személyével emelni s így a cél érdekében velünk közreműködni méltóztassék.

Teljes tisztelettel bátorkodtunk közölni, hogy a városunk által saját költségén megrendelt külön vonat október hó 26-ik napján, reggel hét óraker indul Debrecenből s ennek menetrendje előző napokban a fővárosi lapokban is közölve lesz, hogy a csatlakozás zavartalanul kivihető legyen.

Mély tisztelettel
Debrecen, 1911. október 19.

Domahidy Elemér
főispán,
az egyetemi bizottság elnöke.

Késedelmes vállalkozó. Debrecen sötétségben. Mindig a közönség a kárvalló.

Már megirtuk, hogy Lang L. budapesti gyáros, aki a villamosteleg harmadik gépegységének szállítást kapta, a kitűzött határidőre nem tudja a gépet szállítani, mert állítólag nagy szerencsétlenség történt a gyártelepén.

Ennek a késedelmezésnek a következménye az lett, hogy a világítási vállalat heteken át, esetleg hónapokig — és éppen a legsötétebb időszak alatt, mikor 5 óraker már besötétedik! — redukálni fogja az áramszolgáltatást, még pedig olyképp, hogy gyöngébb áramot fog szolgáltatni, a külvárosokban pedig az esti órákban egészen megszünteti a közvilágítást.

Igy kell a nagy közönségnek megszervezni ennek a bajait. Így volt ez a gázzal is annak idején. A közönség gyertyát volt kénytelen égetni a gázláng mellett, hogy a világosságról fogalma legyen, de azért a gyöngé gázerért is éppen annyit szedett a vállalat, mint a jóért. Így lesz ez most a villamórammal is.

Hogy a tanács anyagi felelősségre vonja-e a vállalkozót, az mellékes teljesen; a közönség drágán fizeti meg az áramhasználatot, tehát joga van hozzá, hogy a pénzéért jó áramot kapjon. Az pedig egyenesen felháborító, hogy éppen a külvárosi utcák ne részesüljenek közvilágításban és éppen az esős, sáros hónapokban, amikor a rossz járdákon valóságos életveszélyes a közlekedés.

Mindenféle
M nyomtatványt
gyorsan, izlésesen és olcsón
kiállít a
Debreceni Ujság
nyomdája,
Lamprecht-palota 42.

Színház.

Ma, pénteken, okt. 20-án szinre kerül

Bilincsek.

Dráma 3 felv.

H E T I M Ū S O R:

Szombaton: Bilincsek, dráma. O) bérli
Vasárnap délután: Babuska, operett.
Este: Milliók, bohózat.

Színházi hírek. Reichenbach Hermann négy felvonásos drámájának lesz ma este bemutatója. A zsidó katonatárgyu dráma első és harmadik felvonása egy sziléziai városban, a második és negyedik felvonás pedig egy helyorségi városban játszódik le. Ebben a keretben mozog a dráma szelekménye, mely szembe állítja a zsidó szülők vallásos hitbizgóságát a szabadongondolkodó és haladni vágyó fiúval, ki kész lemondani a szülői szeretetéről és mindenről, csak hogy katonai pályája iránt való rajongásával hiúságát kielégítse. De éppen zsidó származásánál fogva a porosz tisztikarban előmenetelét lehetetlenné teszi, míg végre egy bajtárs keze által életét veszti. Főbb szerepeket játszanak: Kemény Lajos, Papp Etelka, Guthi, Bérczi Ernő, Szilágyi, Székely, Kelemen és Békéssi. A zsidó fiút Thury Elemér játsza. *Millió.* A millió meséje tulajdonképpen a körül forog, hogy Michel Bouffette festő egy sorsjeggyel megnyeri a főnyereményt, de a sorsjegy abban a felöltőjében van, melyet megszorult állapotában egy zsebarusnak eladott. E sorsjegy megkerítése bonyodalmakon át vezetődik. Főbb szerepeket játszanak: Bérczi, Falussy, Kelemen, Kassai, Ligeti, Székely, Dési, Máthé, Kemény, Békéssi, Papp Etelka, Vajda Ilonka és Lakatos Ilonka. *Vasárnap délután a Babuska operett kerül szinre.*

A Bonbonnier új műsora. Rendkívüli sikerrel zajlott le a Bonbonnier új műsora. Nagyon érdekes az új kabaré-programm, minthogy a szinrekerülő darabok 5 naponként változnak és hetenkint friss számok elégit ki a közönség szórakozási igényeit. Ma, pénteken piros műsoru előadást rendez az igazgatóság új számokkal és szinrekerül „Kölcsönösen” mulattató bohózat, a főszerepekben dr. Stephányné, Czobor és Sziklayval. A néger pár fellépte szenzációszámba megy és ma ez a művészpár is új számokat ad elő. Szombaton ismét premier lesz, mert új fehér darab kerül szinre „Babuska” címmel. Vasárnap délután a teljes műsorról nép- és gyermekelőadás lesz, melyre külön felhívjuk a közönség figyelmét.

A Gyenge pillanat utoljára. Mintán szombatra már temérdek pompás és rendkívül érdekes újdonások vannak beállítva az Uranus műsorába, így az óriási sikerű, gyönyörű, **Gyenge pillanat**, című kép ma végleg utoljára látható a gazdag műsoru keretében. Külön felhívjuk a közönség figyelmét a mai előadásra, mert ilyen szépet nem egy hamar lehet látni. A tolongások elkerülése végett legajánlatosabb az I., illetve a 6 óras előadást megtekinteni, mert tegnap is temérdek elmentek, mivel már nem kaptak jegyet. Aki e képet látta, annak örökre feledhetetlen marad Asta Nielsen csodás játéka — egy anya kálváriája. A holnapi díszes, gazdag új műsoru két kimagasló száma, *Az alvajáró*, amerikai dráma, Withograph felv. és *A tázriadó!* amerikai szenzáció.

Friss színházi cukorkák, csokoládédesszertek és különféle finom bonbonok kaphatók a cukorkagyár városi raktárában. (Tisza-palota.)

* **Müncheni Hofbräu-barna sört mérnek** máától kezdődőleg a Márkus-pinceben, (az Alföldi Takarékpénztár kellemes souterain-beli otthoni helyiségben). *A világnak ez a legjobb söre* állandóan csapon fog állani és házhoz is szállítják, minden külön költség nélkül, literenként. Vérszegényeknek különösen ajánlatos ez a gazdag táperejű, frissítő ital. Telefon 958.

Látogatás az élőhalottak világában.

A közkórház elmeosztályán.

A debreceni közkórház most ismét sokat beszéltet magáról. Sajnos, hogy mindaz, amit ez intézményünkkel kapcsolatosan tárgyalnak, egy cseppet sem szolgál dicséretére. Sőt ellenkezőleg . . .

Különösen sok panasz hangzott el a miatt, hogy az elmeosztály rendesen tulzsufolt. A betegeknek igen gyakran nem tudnak helyet adni, ami bizony nagy baj, mert ezeket a szerencsétleneket bizony magánháznál tartani veszély nélkül nem lehet.

A hatóság is belátta már a helyzet tartatatlanságát s intézkedett, hogy ezekhez a szomorú cellákhoz újakat építsenek. Ez a munka most van folyamatban s ezer szerencse, hogy jelenleg csekély a létszám, mert a meglevő zárákból is néhányat nem lehet használni, éppen az építkezések miatt. A kibóvítés nem nagyarányu, de mégis legalább valamennyire segít a bajokon.

A napokban künn jártunk a közkórházban s pár pillanatra benéztünk az alacsony, sötét kis pavillonba, amely az élet martírjainak, nagy és súlyos lelkidramák elbukott hőseinek ad hajlékot. Akik számára megváltás a halál, mert gyógyíthatatlan a szenvedésük s a sirig kénytelenek viselni azt a keresztet, amelylyel balsorsuk őket megterhelte. Egyformán fájdalmas a sirásuk, vagy a kacagásuk, mert hiszen egyikről sem tudnak. Nem éreznek már és nem gondolkoznak.

Visky Sándor gondnok szives kalauzálása mellett először is a női betegek osztályát kerestük fel. A közös teremben hatan ültek a lócán egymás mellett. Az egyik arccal a falfelé fordult s lecsukott szemekkel ül. Nem alszik, mert közbe-közbe beszél is. Értelmetlen összevisszaság a dadogása. A másik mindig zokog, de már ninesenek könyei . . . Nem vigasztalhatja meg többet senki.

A király — nővére.

Van köztük egy 64 éves vén asszony. Folyton mosolyog s eldiskurálgatna, ki tudja meddig? Tíz hónapja ápolják itt.

— Ki magának a testvére, *Kanta Ferencné*? — kérdezte a gondnok.

— Kicsoda? Hát elmondtam már az egész világnak, hogy a — király, tudja azt már Bagoson mindenki.

Hajdubagosra való ugyanis s az a mániája, hogy a királyi családból származott.

Ugy bizony lelkes — folytatta sejtelmes hangon — a király jön én értem tíz lovas hintóval, nagy parádéval. Irtam hozzá egy levelet . . .

Pedig hát még a betűket sem ismeri. Iskolába sem járt soha.

A férfi kórterem már népesebb. Jelenleg kilenc lakója van. Köztük egy debreceni bankhivatalnok, aki naphosszat egyebet sem tesz, mint jár fel s alá a szobájában. Rohamaiban a haját tépi, amelybe már ószszálak vegyültek.

Egy gimnázista gubbaszt az egyik széken. Jó családból való s egy éjjel csak a véletlenül mult, hogy az édes anyját meg nem fojthatta. Mereven néz reánk, egy szót nem szólna. Nem is háborgatjuk.

Lucifer barátja.

Van egy érdekes emberünk — jegyezte meg a gondnok. Az azonban künn kószál az udvaron.

Meg is találtuk az üvegház mellett. *Vida András*nak hívják. Egyszerű parasztember, aki egyszer családi tragédiát akart rendezni. De behozták ide, ahol azóta jól viseli magát. Az a bolondos rögeszméje van, hogy Lucifer az ő barátja s akkor tehet valamit, ha az megengedi.

— Mit csinál most, András?

— Egy napórát, instálom.

Fájin dolog lesz.

— Majd megharagszik Lucifer.

— Dehogy, hiszen az ő tiszteletére kiszűt.

Megnézzük közelebről a kifaragott deszkadarabot. Festést veszünk észre az egyik oldalán. Mi lehetne más, mint a Lucifer képe? Ahogy a kalendáriumokban is van rajzolva. Vida mester nem is ügyetlenül kezelte az esetet.

— Hol ismerkedett meg Luciferrel, András? — érdeklődtünk.

— Hát a pokolban. Tüzes számolyon ül ott, oszt egy nagy katlanban főzi az embereket.

— Kelmedet nem bántotta?

— Haha — nevetett — azir cimboráltunk össze. Meg fogadtam, hogy hűsiggel leszek irányában s azir vissza is engedett a födre.

András gazda különben szívesen dolgozik is, csak arról kell meggyőzni, hogy ezt Lucifer kívánja. A nyáron ő locsolta a körhízi kertészetet.

Egy nap aztán beállított Visky gondnokhoz:

— Tekintetes ur — kezdte a beszédet — az éjjel találkozásom volt Luciferrel. Oszt az vón az óhajta, hogy vegyek egy rend új ruhát. Jól megértettem a szavazatát, hogy a szondja, hogy a szondja: András, kend man szigyet is hoz rám ebbe a rongyos roko-lyába...

Viski gondnok a locsolás terén szerzett érdemeinek elismerésül meg is rendelt András részére egy vadonat új öltözetet.

Mikor azonban elhozták, váratlan bonyodalmak állottak elő. Alighogy megtekintette, menten kijelentette:

— Nem veszem én ezt magamra, inkább a rajtam valót is levetem — tekintetes uram.

— Miért, András?

— Rám se nézzen többet Lucifer pajtas, hiszen nem alapos ennek a színezete. Olyanra vón nekem a vágyódásom, amelyet ő viselsaját szemilyiben.

És nem is fogadta el. Hiába szereték volna rátküldni, nem lehetett vele boldogulni.

Később aztán előadta, hogy megelégedne már Lucifer egy pár új csizmával is.

— Ezt aztán maga válassza ki András — jelentette ki határozottan a gondnok.

Ugy is lett. Egy pár csizmában megállapodott Vida uram s tudakolta az árát.

— Hat forint — mondotta a csizmadia mester.

— Ez hat forint? Megir ez kilencet is.

— Ha alább adja, fel sem huzom.

Ilyen vásárt csapott Vida András, amelyek után csakugyan nem lehet ráfogni, hogy józan eszű. Különben csendes természetű és még sem lehet kibocsátani, mert kötekedni találnának vele otthon s ha ellent mondanának neki, az annyira kihozhatná a sodrából, hogy gyilkolni is képes.

Igy élnek ebben a szomorú világban ezek a szerencsétlen páriák. De hát élet-e ez: örökösen sírni vagy kacagni?

Affér a kávéházban. Magyargyalázó főhadnagy.

Az elmúlt éjjel kínos incidens színhelye volt a Budapest kávéház. Egy 61-ik gyalogezredbeli főhadnagy provokált ott botrányt, amelynek végül is ő itta meg a levét.

A késő éjjeli órákban történt az affér. Az oláh nemzetiségű főhadnagy-
nak fejébe szállt a bor és román volta. Gyalázó kifejezésekkel illette a magyarokat.

Meghallotta ezt a szomszéd asztaloknál ülő természet hentes iparos, gyöngéden figyelmeztette a főhadnagy urat, hogy hallgasson. Ez azonban még jobban szitkozódott, sőt kardot is rántott.

A derék hentesmesternek sem kellett egyéb, hamarosan kicsavarta a hadfi kezéből a kardot és kitette a szűrét a kávéházból. Szóval elintézte és az ittas embernek ellátta a baját, amugy magyarul és alaposan.

Az esetnek tegnap híre futott a városban s mindenfelé pertraktálták. A rendőri sajtóiroda is adott ki róla rövid jelentést, de a szereplők nevének említése nélkül.

Ujdonságok.

* **A zenekedvelők társasága** ma d. u. 5 órakor tartja rendes közgyűlését Weszprémy Zoltán nyug. főispán elnökle-
alatt, a kereskedelmi tanintézet dísztermében. A közgyűlés részletes tárgysorozatot a lapunk múlt heti számában közöltük.

* **Gyűlések a kamaránál.** A kereskedelmi és iparkamara elnöki tanácsa és közös bizottsága tegnap délután gyűlést tartott, a melyeken a legközelebb tartandó közgyűlés tárgyait készítettek elő. A kamara 1912. évi költségelőirányzatát elfogadta a közös bizottság. Érdekes eszmecsere fejlődött ki az ipari munkáslakások kérdésében, e téren a kamara akciót indít. Számos állami segélyes ügyben határozott végül a közös bizottság.

* **Fagy lesz.** Egy-két nap óta komolyan hidegre fordult az idő, pedig még csak október közepén tartunk. A váratlan időváltozásnak a fakereskedők bizonyára örülnek, a szegény ember azonban szomorúan sóhajtozik, mert anélkül is roppant nagy a drágaság. Az országos meteorológiai intézet je-
entése szerint tulnyomóan száraz idő várható, helyenként éjjeli fagyval. Sürgönyprognózis: Száraz, éjjeli fagy. Déli hőmérséklet: 10-5 C.

* **Kerékpár tolvajok munkában.** A kerékpár tolvajok ismét akcióba léptek. Tegnap a Földvári Mór üzlete elől loptak el egy értékes gépet. A rendőrség károsult panaszára megindította a nyomozást.

* **A gyulai orvossztrájk vége.** Gyuláról táviratozzák, hogy a két év óta tartó betegpénztári orvossztrájk véget ért. A sztrájk azért húzódtott oly sokáig, mert az orvosok két sztrájk törőnek, a főorvosnak és a penztárosnak elbocsátását kérték. A betegpénztár sokáig vonakodott ezt a követelést teljesíteni. Most azonban akképp rendezték a dolgot, hogy a főorvosnak két évi, a penztárosnak pedig egy évi végkielégítést adtak s allasaikból elbocsátották. Erre a többi orvosok megkezdtek a működést s ma már a sztrájk megszűnt.

* **Bajnoki football mérkőzés.** A nagyváradi atletikai Club és a debreceni kereskedelmi alkalmazottak sport egyesületének csapatai a nagyerdei sportterén 1911. október 22-én, vasárnap délután 3 órai kezdettel Bajnoki football mérkőzést tartanak. Helyarok: Páholy 5 korona, tribün 1 korona, ülőhely 60 fillér, állóhely 30 fillér, diák jegy 20 fillér. Nők félhelyarat fizetnek.

* **Cáfolat.** A rendőrség a következő cáfolatot adta ki:

A „Debrecen” c. helybeli napilap Zeffer István hagyatékához tartozó pénz elkobzása miatt csendőrségi botrányról írt.

Ezzel szemben a rendőrség kijelenti, hogy a csendőrség eljárása teljesen törvényes volt. Dr. Révi Nándor helybeli ügyvéd ugyanis f. hó 16-ikán az elhunyt Zeffer két hozzátartozója, Hatvani István és Sándor nevében bünvádi feljelentést tett a rendőrségnél Zeffer gazdasszonya és ennek ismeretlen társa ellen, mivel ezek a Zeffer hagyatékához tartozó nagyobb összegű betétkönyvet magukhoz véve, a pénzt a banktól kivették, kérte ezen összeg biztosítását. Minthogy az elhunyt Zeffer a Csapókertben lakott, a rendőrség a feljelentést a csendőrséghez tette át s az a nyomozást meg is indította. Minthogy azonban a gyanúsítottak a haláleset után a belváros te-

rületére, Lorántffy-utca-ra költöztek, a rendőrség a csendőrség mellé rendőri közeget adott, a kinek, mint hatósági tanúnak jelenléteben, megjelentek gyanúsított lakásán s a pénzt elkobozták, illetve biztosították. Erről jelentésüket az elkobzott, illetve biztosított pénzes összeg betérjesztésével a helybeli kir. ügyészségnek megtették.

Ezek szerint tehát ez ügyben sem botrányról, sem törvénytelen eljárásról, sőt még a legcsekélyebb szabálytalanságról sem lehet szó.

* **Éjszakai lövöldözések.** A rendőri sajtóiroda az alábbiakat közli: Ismételen elő fordult, hogy az eretlen fiatal emberek éjnek idején éles golyókkal lövöldöznek. Szigoruan figyelmezteti a rendőrség az éjelező fiatal-
ságot, hogy ezen lövöldözői passziótól annál is inkább tartózkodják, mivel tettenérés, vagy rábizonyítás esetén a legsúlyosabban fognak büntettetni.

* **Az ideai farsang tánca.** A táncitanítók nemzetközi kongresszusa, amely a minap folyt le Parisban, megállapította azokat a törvényeket, amelyek az idén a báltermekben mértékadóak lesznek. Valamennyi exotikus táncot, az apas táncok különböző variánsait és mind-
azokat a táncokat, amelyek komplikált tesztmozdulatokkal vannak összekötve, az idén száműzik a bálteremből. A törekvés a táncformák egyszerűsítésére irányul és ebben a pontban találkozik a jobb izlésű társaság hajlamával, mely már a múlt szezomban is kiküszöbölöni kezdte az excentrikus táncokat. A kerinő és a boszton mellett, amelyek az előző években uralkodtak, az idén az argentiniai tánc fog elterjedni. A táncmesterek azon a nézeten vannak, hogy a könnyed és egyszerű mozgásokat szebben és jobban hajtják végre a táncosok, mint a komplikált táncalakzatokat és azért az argentiniai táncnak, amely egyszerű mozdulatokból van össze-
telve, nagy jövőt jósolnak.

* **Kocsi a vonat alatt.** Szatmárról jelentik, hogy a nagykarolyi vasuti állomás közelében egy gyorstehervonat tegnap elgázolta Peresy Lajos mérki gazdálkodó kecsiját, amelyen Peresy kivül egy ismeretlen asszony is ült. Mindkét asszony halálosan megsérült. Peresy pedig, aki kisebb zúzódásokkal menekült ki a veszedelemből, meg-nemult. Nem lehet a szavát se hallani s így azt sem tudják megállapítani, hogy ki a másik asszony, aki a kocsiyan ült. Azon a helyen egy esztendeje ez már a második szerencsétlenség.

* **Az izr. hl. községi tagok figyelme-
mébe.** Értesítetnek a t. tagok, hogy a Deak Ferenc-utcai templomban az istentisztelet — további rendelkezésig — a köve kezdő időben fog kezdődni: péntek este háromnegyed 5 órakor, szombat délelőtti 9 órakor, délután fél 4 órakor, köznapokon reggel fél 7, este 5 órakor.

* **Az alkoholizmus ellen.** Eperjesről jelentik: Tahy József Sárosvármegye alispánja az alkoholizmus csökkentésére körrendeletet bocsátott ki a vármegye központi tisztviselői-
hez, a főszolgabírákhoz, a három szabad királyi város tanácsához és a községi előjáróságokhoz. A körrendeletben utasítja a tisztviselőket, hogy az italmérés helyiségeket szigoruan vizsgálják meg, vajjon nem tapasztalnak-e ott szabályellenes dolgokat és ha igen, azonnal értesítsék az illetékes hatóságot. Ellenőrizték, hogy a kiméző edények, palackok hitelesítve vannak-e, a záróra megtartását, a helyiségek tisztántartását és hogy hamisított bort, vagy pálinkát nem árusítanak-e, ügyeljenek az iparigazolványra és arra, hogy állampolgár-e az italmérő. A körjegyző és a községi bíró, a városokban a rendőrkapitány és a városi főorvos tartoznak havonként legalább egyszer a korcsmahelyiséget váratlanul meglátogatni. A főszolgabírák kötelesek intézkedni, hogy a korcsmákban istentisztelet és körmenetek alatt a zaj ne zavarja a vallásos érületet. Ha a korcsma a templomhoz közel van, ennek végleges bezárását

rendeljük el. A korcsmai hitel korlátozására az a rendelkezése, hogy négy koronánál több meg nem engedhető. Az előjáróságok kötelesek vasár- és ünnepnapokon a korcsmázókat ellenőrizni és azokat, akik teljesen lerészellenedtek, a főszolgabírónál följelenteni. Ellengegyedtek, a főszolgabírónál nem részegít-e le őrizni kell, hogy valaki nem részegít-e le nyilvános helyen, vagy korcsmában valakit jelenteni azokat az italmérőket, kik ittas embereknek még italt szolgáltatnak. Az előjáróság kebeléből valakit kijelölhet ellenőrzőségi inspekcióra; végül a kiskorúakat is ellenőrizni kell. A főszolgabírák népies előadások útján tájékoztassák a népet az alkoholizmus káros hatásáról.

* **Kirabolták.** Karika Lajos tegnap alaposan beszédett a jóból. Ittas állapotát aztán arra használta fel egy cigány, hogy elvegye tőle 61 korona készpénzét. A rablót azonban a rendőrség elfogta.

* **Az apa halála leánya betegágyánál.** Ungvárról írják, hogy Homicsko Pál laborfői görög katolikus lelkész tegnap Homonnára ment, hogy a kórházban betegen fekvő leányát meglátogassa. Amikor a betegszobába lépett, hirtelen a szívéhez kapott, összeesett és meghalt.

* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be: Csikóczy Imre r. kath. 20 napos, Szekeres Antal r. kath. 52 éves, Török Sándor ref. 19 éves, Lázár Vince r. kath. 33 éves, Vakaró Cecília g. kath. 7 hónapos, Garai Ilona ág. ev. 18 hónapos, özv. Klein Károlyné izr. 80 éves.

* **Elite divatlap** 2 korona, Divat Szalon október 1. száma 20 fillér Antalfy Józsefnél.

* **Az állami gyermekmenhelyen** kapható egy 14 éves fiú fűszeres tanoncnak. Jelentkezni lehet a menhely gondnokánál reggel 8 órától 9 óráig. Gyermekmenhely.

* **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon rokonnak és szomszédainknak, kik felejtetlen emlékü polgár Zeffer István temetésén megjelenni szívesek voltak s ezáltal véghetetlen fájdalommban megosztottak, ez uton mondunk hálás köszönetet. Özvegy Holló Györgyné és családja.

* **Egy korona ötven fillér** egy pár női glace bőrkeztü Györfi Testvéreknél, Piac-utca 30.

* **Megnyilt** Csapó-utca 58. szám alatt Kenderesi Dezső óra és ékszerjavító műhelye, ahol minden zsebóra javítás 90 krajcárba kerül 2 évi jótállás mellett. Ékszer javítások ugyan oly olcsó árban. Csapó-u. 58.

* **És ennél a táncnál . . .** Éjfél ke-ringő az Ezred apja című operettből, zongorára, énekre kapható Antalfy Józsefnél.

**OKTÓBERI
KIÁLTVÁNY!**

**Mindnyájunknak
el kell menni**

az Uranusban.

megnézni:

a Gyenge pillanat-ot!

A főszerepben

Asta Niolsen-nel

Ma utoljára látható!

Sas-utca 2 sz.

Előadás 6 órától.

* **5 korona** darabja a valódi gráci Pichler kalapnak Györfi testvéreknél, Piac-utca 30.

* **Double kelmek,** női kosztümökre nagy választékban Szabó Lajos fiai cégnél.

* **Legjobb villamos berendezéseket** készít Földvári L. Telefon 168. Tanulók felvétetnek.

* **Ma nagy hal-estély** a Márkus-pincében.

* **Dr. Láng szanatóriumába** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinistióhoz, arsonvalistióhoz. Elektromagnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyomód. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cim: Dr. Láng sanatorium. Debrecen, Kossuth-u. 39.

* **Csödtömegből** vett nagymennyiségű áruk érkeztek! Györfi testvérek, Piac-u. 30.

* **Harisnyák,** keztük legdivatosabbak Szabó Lajos fiai cégnél.

* **Hirneves lta és Borsalínó,** valamint Pichler kalap különlegességek Frank testvéreknél.

* **A Magyar király kávéház** tulajdonosa a közönség óhajának engedve, szerződtette Berzsényi Ferike hirneves s itt nagy kedveltségnek örvendő szinfonikus női zenekarát, amely estenként gazdag, változatos műsorral hangversenyezik Berson Leó jeles karmester vezetésével.

* **Saját gyártmányu keztü** párja 1 frt. 30 kr. Vitáriusnál Piac-utca 16.

„Csavargónak születtem!”

Egy tizennyolc éves fiú bünei.

A debreceni rendőrségnek sok dolgot adtak már a Borecsik fiú viselt dolgai. A tizennyolc éves suhanc korán a bűn útjára tévedt. Jó családból származik, de a leggondosabb felügyeletet is ki tudta játszani. Állandóan csavargott, züllött egyének társaságában tartózkodott.

Pár évvel ezelőtt csipték először rajta lopáson. Megdorgálták, megbüntették. Nem ért semmit. Ujra a mások tulajdonához nyúlt, sem szép szó, sem semmiféle fenyték nem fogott rajta.

Nem régen a törvényszék javító intézetbe internálta. El is helyezték Aszódon, ahol egy évet kellett volna eltölteni. Azonban megugrott onnan. Elfogták és ismét visszavitték. A nyáron sikerült megint megszöknie. Azóta bebarangolta az egész országot, sőt még külföldön is járt. Szinte bámulatba ejtő a ravaszága, meg az ügyessége is, ahogy fenn tudta magát tartani. A hosszas barangolás után visszajött Debrecenbe, ahol már vártak reá. A nyiregyházai kir. ügyészség ugyanis körözött s ezért le kellett tartóztatni. De még egyebekért is.

Mert a Borecsik fiúnak sok van már a rováson s köteteket lehetne írni azokról a gonoszságokról, amiket elkövetett. Néhány szemelvényt kiragadtunk belőle.

Az első bűnök.

Borecsik Gyula először 1909-ben beszélt magáról. Akkor itt a Sestakertben feltört és kirabolt egy nyaralót. E sokat ígérő kezdet után, amely szép kis summa pénzt biztosított számára, jónak látta eltűnni Debrecenből.

A szabolicsmegeyi Mada községbe ment, ahol folytatta sikerrel megkezdett működését. Összeszedett egy csomó holmit, amelyeket

aztán eladogatott. A kapott pénzből élt, de nem sokáig. Hamarosan a hatóság gondoskodott az ellátásáról.

Tetteiért összbüntetést szabtak ki reá, a mely harminc napi fogházra terjedt. Ezután pedig javítóintézetbe küldték Aszódra, egy évre.

Szökés a javítóból.

A jeles ifju sehogysem érezte jól magát a szigorú fegyelem alatt. Dolgoznia is kellett, a mihez éppen nem mutatott kedvet. Rövid ott tartózkodás után megállapította Borecsik Gyula, hogy ez nem megfelelő hely az ő számára, mert nem akarják respektálni egyéni hajlamait.

Törte is a fejét, hogy hogyan szabadulhatna meg? Addig-addig gondolkozott, míg végre egy olyan tervet eszelt ki, a mely a vágyva-vágyott szabadsággal biztatta. Ezt végre is hajtotta. Meglépett észrevétlenül.

Vissza Aszódra.

Egyenesen Debrecenbe gyalogolt. Csak hogy valamiről elfeledkezett. Arról, hogy mégis meg fogják tudni, hogy ő hiányzik és kerestetik. Elsősorban pedig éppen ott, ahova való. Így történt aztán, hogy mire hazaérkezett, már itt volt az aszódi javító-intézet átirata is s Borecsik Gyula a rendőrség karjaiba futott.

Debrecenből visszazállították Aszódra, a hol a kiszabott idejét három héttel büntetésből meghosszabbították és jobban ügyeltek reá. De hiába tartották szemmel. Borecsik Gyula a szoros őrizet dacára sem adta fel a reményt, hogy rövidesen ismét bucsut vegyen Aszódtól és előtte nem kedves környezetétől. És ez most is sikerült neki. Hogy, hogyan, az már az ő titka. Elég az hozzá, hogy ez év júniusában háta mögött hagyta a neki nem barátságos várost s elindult, de — nem Debrecenbe.

Vándorutak Lembergig.

A romlott flu bekalandozta az egész országot. Állítása szerint beállt boltossegédnek egy helyre, majd másféle munkát is vállalt. Segédkezett egy vándorfényképésznek is, de mivel nem igen fizetett, hát a faképnél hagyta.

Kedve szottyant egy kis kiránduláshoz is s kiment Lembergbe is. De mivel csak magyarul tudott, hát nem igen boldogult s ezért faképnél hagyta lengyel testvéreinket. Érdekes kalandja volt Beregszászon.

A beregszászi kaland.

Csatlakozott egy műköszörűshöz, akinek igen ismert neve van. Ugy hívják, hogy Goldstein Számi. Jól ment vele a sora, mint mondta. Naponta 8—10 forintot is összeköszörültek. Mikor már egy csomó pénz összeszedtek, Goldstein Számi a családjához utazott Beregszászra. Magával vitte Borecsik Gyulát is, aki aztán a hithű familiánál református létére kiadta magát — izraelitának. Mosakodott, imádkozott, mint a többiek.

Egy hét alatt azonban megunta a dolgot s így szólott gazdájához, Goldstein Számihoz:

— Köszönöm a szíves vendéglátást, de tovább nem kérek belőle.

Eltávozott s elérkezettnek látta most már azt az időt, hogy viszontláthassa kedves Debrecenét. Azt hitte, hogy itt már régen elfelejtették őt is, meg a multját is. De hát csalódott.

Az ügyészség köröző levele.

A nyiregyházai kir. ügyészség ugyanis köröző levelet bocsátott ki ellene, amely a Rendőri Kkzlöny szeptember 13-iki számában jelent meg s szövege a következő:

15245. Buj (Szabolcsvm.) községi születésű 18 éves, ref. vallásu Borecsik Gyula János terhelt ellen, kinek magassága 178 cm., testalkata közép, arca kerek, arc-szine szöke, haja gesztenyeszinű, homloka magas, szeme gesztenyeszinű, szemöldöke szürke, orra rendes, szája szabályos, fogai épek, álla kerek, különös ismertetőjele: balszeme kissé kancsal, a Btk. 333. §-ába ütköző, a 336. §. 3. pontja és a 338. §. szerint minősülő büntetett képező, de a

Bn. 18. §. 2. bekezdése szerint minősülő lopás vétsége miatt a nyomozólevél kibocsátatik. Felhivatnak a közbiztonsági hatóságok, hogy öt feltalálása esetén tartóztatassák le s a nyiregyházi kir. törvényszékhez való kísérés végett a legközelebbi ügyészségnek adják át 7373—1911. Nyiregyháza, 1911. szeptember hó 2-án, a kir. törvényszék.

Ezt e körözést ugyancsak evidenciában tartotta a debreceni rendőrség. Így történt aztán, hogy Borecsik Gyula meg sem melegeghetett jóformán Debrecenben: tegnap este nyolc órakor Szóts Lajos rendőrbiztos több rendőr segítségével lefűlelte s előállította a bűnügyi osztályon.

„Csavargónak születtem“.

Hortobágyi Ernő rendőrtisztviselő hallgatta ki. A körözés levélben felhozott vádakra sehogy sem akart emlékezni, azt azonban beismerte, hogy az aszódi javító-intézetben inkább marasztalni akarták, mint elbocsátani. Ez is elég ok lett volna a fogvatartására, a mit **Hortobágyi Ernő** rögtön el is rendelt.

Megmotozásakor többek között egy noteszt is találtak nála, amelyben naplójegyzeteket készített vándorlásairól. Mindjárt az első lapokon ez a verstrófia olvasható:

Betérek Debrecenbe
Bolond Istók gyanánt
S tovább megyek
Ha ittam bort
És öleltem leányt.
S ma itt, holnap ott.
Csak pénzem legyek
Csavargónak születtem,
Csavargó vagyok én. . .

Ez a **Borecsik Gyula** dala. Tagadhatatlanul hozzá illő. Pedig hát nem ilyen jövő várható volna rá. Becsületes, derék szülei vannak, akiknek sok szomorúságot okozott már eltévelyedett gyermekük. De nem tudtak vele bírni. Korán hatalmába ejtette a bűn. Ennyire súlyedt már tizenhét éves korában. Elképzelni sem igen lehet, hogy ez a megátalkodott, vásott suhanc hogy fogja végezni megdöböntő pályáját?

Nemzetiségi csendélet Margittán.

Romantikus szerelmi történet.

Romantikus szerelmi história foglalkoztatja mostanában a margittai Galeottot. Az uri társadalom két fiatal tagja áll a regény középpontjában és a regénynek, melyet alább részletesen elmond a margittai tudósító, különös érdekességet az ad, hogy bonyodalmait nem közönséges családi, vagyoni, vagy éppen felekezeti akadályok szövik, hanem politikai intrikák.

Egész speciálisan margittai eset ez a szerelmi história, erősen jellemző a kis bihari város társadalmi életére, különös tekintettel a „nemzetiségi békére“.

Ott kezdődik a dolog, hogy van Margittán egy román pénzintézet. A nemzetiségi bankot román tőke alapította és a románság gazdasági céljait szolgálja kizárólagosan. Az intézetnek van sok tisztviselője: egytől-egyig román valamennyi. A hivatalnokok között van egy fiatal, igen szimpatikus ember, a ki nemrég megismerkedett a margittai magyar társadalom egyik szintén igen fiatal nőtagjával.

A leány feltűnően szép, az ifju sem kelemetlen külsejű ember. Egy szó, mint száz: a fiatalok egymásra találtak, megszerették egymást és a banktisztviselő megtette a hivatalos lépéseket abban az irányban, hogy feleségül vegye a leányt.

Minden ment volna, mint a karikacsapás. A leány családjának a beleegyezése sem hiányzott. Általános szimpátiával fogadták mindenütt a parti híret, csak a románság körében támadt haragos hangulat. A bank igazgatója egy napon szobájába hívatta a tisztviselőt és röviden tudtal adta neki:

— Nem engedhetjük meg, hogy egy kebelbeli ember összeházasodjék valami magyar familiával. Vegye tudomásul, hogy ha ez a házasság létrejön, önt elmozdítjuk az állásától.

A fiatal ember persze lesujtva ment aznap menyasszonyához, közölni vele a váratlan fordulatot. Megmondta, hogy a főnökei megfosztják őt a kenyerétől és bevágják a karrierje útját, ha beleházasodik a magyarságba. Így nincs más mód, kijátszani a konok magyargyűlölő igazgató urakat, minthogy a leány színlag elpartol a völegénye kedvéért a magyarságtól. Otthagyja a családját, református vallását, fölveszi a görög keleti hitet, megtanul románul, szóval eloláhosodik. A menyasszonyka sirdogált egy keveset, de azután belenyugodott ebbe is: késznek nyilatkozott kitérni, elrománosodni, szóval kapitulált a völegénye kedvéért.

De a kérelhetetlen román urakat ez sem elégítette ki. Ujból és még határozottabban kijelentették, hogy nem járulnak hozzá a házassághoz. Most ennyiben marad a dolog. A fiatal ember szép dotációju állását sajnálja odahagyni, viszont a menyasszonyáról sem mond le. A margittai társadalom pedig kíváncsian várja a regény végét, közben pedig erősen méltatlankodik a gyűlölködő román-sággal szemben, mely a maga elvakult politikájának oktalannul, szívtelenül dobja két fiatal szerelmes boldogságát is.

Táviratok.

Az új kabinetirodai főnök.

Bécs, okt. 19. Daruváry Alajos kabinetirodai főnök hosszabb szabadságra megy. A helyettese báró Skerletz Iván miniszterelnökségi miniszteri tanácsos lesz.

Beöthy miniszter hivatalbalépése.

Budapest, október 19. Beöthy László kereskedelemügyi miniszter kedden vagy szerdán foglalja el hivatalát. A miniszter felkérte Kálmán Gusztáv államtitkár, hogy maradjon meg helyén, amit az készséggel megígért. Ugy Marx János máv. elnökgazgató, mint Stettina államtitkár, ma tisztelegtek az új kereskedelemügyi miniszternél, aki arra kérte őket, hogy az ügyeket fennakadás nélkül, a legjobb belátásuk szerint intézzék tovább mindaddig, míg hivatalba lép.

Borzalmas bányakatasztrófa.

St.-Etienne, október 19. A robbanás idején harminc munkás volt a szénbányában. Ezek közül kettőt sebekkel borítva, napvilágra hoztak. Délután négy órakor a vállalat szolgálja hat mérnökkel és harminc főnyi mentőcsapattal leszállt a bányába. Éjfélig huszonhat halottat hoztak fel, köztük egy mérnököt.

A képviselőház ülése.

Budapest, október 19. Szünet után gróf Somsich Tihamér beszélt a véderőjavaslatok ellen 2 óráig, mikor Návay Lajos alelnök berekesztette az ülést.

A Perzsa ex-sah utja.

Teherán, okt. 19. (Reuter.) Mohamed Ali, volt sah a transkaspi vasutal hétfőn Asabadba érkezett.

Az 1912. évi budget.

Budapest, október 19. Láng Lajos dr., a pénzügyi bizottság elnöke ma a Debreceni Ujság tudósítója előtt kijelentette, hogy a jövő évi állami költségvetés a jövő héten kerül a képviselőház elé, amikor is a katonai javaslatok tárgyalását félbe fogják szakítani. A költségvetés tárgyalása alatt folytatni fogják a béketárgyalásokat az ellenzékkel, miután Berzeviczy tárgyalásai során olyan momentu-

mok merültek fel, hogy a helyzet tisztázása várható és komoty kibontakozási terv merült föl.

Az olasz—török háború.

Róma, október 19. A tripoliszi hadműveleteknél résztvevő külföldi attasékat fölszólította az olasz hadvezetőség, hogy magánleveleikben a katonai eseményekről említést ne tegyenek, a hírlapok hadi tudósítóival pedig megfogadtatták, hogy minden tudósításukat Rómán át küldjék és Meltába (angol terület) értesítést ne küldjenek.

Konstantinápoly, október 19. Tripolisz mellett nagy ütközet folyt le, mely az olaszok óriási vereségével végződött. A csatateren 700 olasz és 2 török katona esett el, ezernél több megsebesült.

Öngyilkos mérnökjelölt.

Budapest, okt. 19. Spányi Antal 21 éves műegyetemi hallgató, attól való félelmében, hogy megbukik a vizsgán, mellbe lötte magát. A szerencsétlen ifjut haldokolva szállították a kórházba.

Földrengés.

Budapest, október 19. Ma a földrengést jelző készülékek (seizmograf) közeli földrengést jeleztek. A földrengés a krajnai (Ausztria) határban lehetett.

A valkányi vonatrablás. A nyomozás.

Táviratban már röviden közöltük, hogy a Valkány és Öbessenyő közt elhuzódó vasúti vonalon ismeretlen tettesek felkapaszkodtak a vonatra, a hordozható vasládát ledobták s kiürítették tartalmát. A szegedi rendőrség, mint nekünk írják, a maga hatáskörében is megindította a nyomozást s a következőket derítette ki:

Temesvárról délben egy óra 36 perckor indul a varjas—valkányi 4911. számú vegyes vonat. A vonat elején, közvetlenül a mozdony mögött van a vonatvezető kocsija, a mely két részből áll: egy kisebb fülkéből és egy nagyobb helyiségből. A kocsi fülkében a vonatvezető végzi írásbeli munkálatait, míg a nagyobb helyiségben értékesebb csomagok, valamint egy hordozható vasláda van elhelyezve. Ez a vasláda ez esetben, a valkány—varjasi vonal állomásainak a szegedi gyűjtőpénztárban szolgáltatandó napi bevételeit tartalmazza. A benne levő összeg körülbelül kétezerháromszáz koronát tehet ki.

Nem messze Valkány állomástól, a fülkéjében dolgozó vonatvezető hirtelen erős zörejre lett figyelmes. Kiszélt abba a helyiségbe, ahol a pénzt tartalmazó vaskassa volt elhelyezve. Amint kiért, észrevette, hogy a szekrény nincs a helyén s kibajolva a robogó vonatról, látta, hogy több alak futva menekül keresztül a földken. Intézkedésére a mozdonyvezető rögtön megállította a vonatot, de mire az megtudott állni, tekintettel arra, hogy a vonaton nem Westinghouse, hanem kézi fék van, a vonat már több mint kétszáz métert előre ment. A vonatszemetelyzet visszasiertett és a pályatest mentén feltörve találták meg a pénztárt. Tartalma el volt rabolva.

Az esetről nyomban jelentést tettek a valkányi csendőrségnek, amely a legszelesebb körű nyomozást indította meg. A vonatszemetelyzet a kihallgatás és esetleges szembesítés céljából künmaradt Valkányon s a vonatot, mely Valkányról ismét visszaindult Temesvárra, már innen kiküldött újabb személyzet hozta Temesvárra. A tetteseknek, mert bizonyos, hogy többen voltak, eddig semmi nyoma nincsen. A rablást bizonyára a körülményekkel ismerős egyének követték el, mire az enged következtetni, hogy a rablás egy nagy kanyarultnál, tehát ott történt.

ahol a vonat lényesen lassabban jár. A vizsgálat egyelőre különösen azokra terjeszkedik ki, akiket a vasút utóben szolgáltatásból elbocsátott.

A kirabolt vonaton a vonatvezető menetleveleket irt a fülkéjében. A tettes a szelvényeket céljából nyitva tartott ajtón legurított a vasszekrényt messze a töltésről a mezőre. A vasszekrény alsó ajtaját néhány ütással meglazították, kinyitották és tartalmát elvitték. Lábnymokat egyáltalán nem találtak. Pedig ez az egyetlen, ami a csendőrség. A csendőrség különben azt nyomra vezetne. A csendőrség különben azt hiszi, hogy már a vasuti kocsihoz vették ki a szekrényből a pénzt és aztán gurították le a kocsirol. Mert ugyszólván lehetetlennek tűnik fel olyan rövid idő alatt a vasszekrény kirablása.

Ingyatlanok forgalma.

Juhász András és neje Végh Mária veszik a debreceni 2275 sztkben foglalt 3.8 négyszögöl majorsági földet Márk Endrétől 3000 koronáért.
Dr. Lénur Géza és neje Boruzs Iona veszik a debreceni 1763 sztkben foglalt Bundi-utca 15 számú házat Klein Jenő és nejétől 32500 koronáért.
Harsnyi Daniel és neje Boros Sára veszik a debreceni 4270 sztkben foglalt 431 öl ujosztású földet Barai Pától 4.19 koronáért.
Malesz Mihály és neje veszik a debreceni 6475 sztkben foglalt 300 négyszögöl vargakerti szőlőt Nagy András és nejétől 6000 koronáért.
Boton Mihályné Dombi Julianna veszi a debreceni 6945 sztkben foglalt 972. négyszögöl Kötőkeri szőlőt Monoki Imre és nejétől 7000 koronáért.
Ceglédi András veszi a debreceni 5451 sztkben foglalt Vorosmarthy-utca 14. sz. házból ifj. Wnhinger Károlyi illető fele részét 8000 koronáért.
Boruzs József és neje Takács Etelka veszik a debreceni 6002. sztkben foglalt 2.2 négyszögöl tégláskerti szőlőt Gyarmati Sándor és nejétől 1000 koronáért.
Özv. Nagy Józsefné Szabó Mária veszi a debreceni 2096. sztkben foglalt Garai-utca 21. számú házat Kocsár Andrástól 12000 koronáért.
Özv. Nagy Jánosné Koner Eszter veszi a debreceni 200 sztkben foglalt 300 négyszögöl tócskerti szőlőt Barna Mihályné Kiss Juliánától 7000 koronáért.

Közgazdaság.

Nagyvárad milliós kölcsöne. Megirtuk annak idején, hogy Nagyvárad városa csatornázási és egyéb beruházási célokra több millió koronás kölcsön felvételét tervezi. Ebben az ügyben az utóbbi két hónap alatt sokat tárgyaltak, így francia pénzcsoporttal, továbbá azzal a fővárosi bank-konzorciummal, amely újabb időben a legtöbb községi kölcsönt folyósítja. De a rossz pénzügyi viszonyok miatt a feltételek tekintetében mindaddig nem jött létre megegyezés. Most azt az értesítést kapjuk Nagyváradról, hogy a város pénzügyi bizottsága egyelőre felfüggeszti a kölcsön felvétele ügyében kezdett tárgyalásokat és csakis a pénzügyi viszonyok javulása után érdeklődik majd a több milliós kölcsön iránt. A városnak azonban sürgősen szüksége van egy 900.000 koronás kölcsönre. Azt halljuk, hogy ezt az összeget az ottani néhány jelentősebb intézettől veszik fel folyószámla-kölcsön alakjában és a nagy kölcsön felvétele után fizetik majd vissza.

Kitüntetett uradalmi oseléd. A király Czinége János, gödöllői koronauradalmi szerződöttett éjjeli őrnök 41 éves szolgálata alatt példás becsületességgel és buzgón teljesített szolgálatai jutalmul a szolgálati díszérmet és száz koronát adományozta. A földmívelési miniszter Czinegének még külön száz korona jutalmat utalt ki. A díszérmet nagy ünnepélyességek közt fogják Czinegének átadni.

Nagy fizetésképtelenség Nagyváradon. Havas Béla kézműáru kereskedő fizetésképtelen.

Egy japán szövetkezeti ember a drágaságról. A japán szövetkezeti kötelek egyik vezető férfa, Nisigaki dr., néhány nap óta a magyar fővárosban időzik és tanulmányozza a szövetkezeti intézményeket. Tegnap meglátogatta az Országos központi hitelszövetkezetet, a Hangya szövetkezetet

és a háztartás üzleteit, valamint a Magyar gazdaszövetséget és igen dicsőreleg emlékezett meg a magyar szövetkezeti intézmények fejlődéséről. A beszélgetés folyamán dr. Nisigaki elmondta, hogy a sűrűn népesített Japánban az élelemínséget és a nyomort alig ismerik, mert a japán nép nagyon kevés igényű. Főleg rizsből és tengeri halakból áll táplálkozása, amely élelmicikkek ott rendkívül olcsók.

Áru- és értéktőzsde.

Október 19.

Budapesti gabonátőzsde.

10 fillérrel drágább áron elkelt (50 kigr.-ként) 25.000 métermázsa buza.
Rozs, tengeri szilárd, zab 5 fillérrel drágább.

A határidő-üzlet.

A határidőpiacon szilárd volt az irányzat, mert a magasabb külföldi kötések vásárlásra indították a spekulációt. Az árnívó 5-10 fillérrel javult, de ez később elveszött.

A forgalom mérsékelte maradt.
Felmondás 40000 métermázsa buza, 15000 métermázsa rozs, 7000 métermázsa zab, — métermázsa tengeri.

Árak 50 kilogrammonként.

	Kezdete	Változás
Buza októberre	1208	1210-1203
Buza ápril	1200	1221-1215
Rozs okt.	1038	1037-1039
Rozs ápril	1055	1054-1057
Zab októberre	954	951- —
Zab ápril	973	972- 976
Tengeri szept.	—	— —
Tengeri máj. 1912	867	871- —

Budapesti értéktőzsde.

Az előtőzsdén igen csöndes volt az irányzat, mert a spekuláció tartózkodóan viselkedett, a nemzetközi értékek ára lemorzsolódott. A helyi piacon a Rima, a két villamos és a magyar bank részvényekért nagyobb árakat fizettek. A készárupiacon a Budapesti és a M. Auer tetemesen emelkedett.

A t i t o k.

Regény. Folytatás.

Sőréti részletesen elmondta, milyen bizalmas baráti viszonyban volt Iharosival, mennyire bizott benne s egymás nélkül ugyszólván semmit se tettek. Iharosi minden szabad idejét vele töltötte. Neki panaszolta el

minden ügyét-baját, hasonlóképpen tett Iharosi is.

Elhatároztam — folytatta Sőréti — hogy ezzel a jó barátsággal hajtom végre tervemet. Öngyilkosságot követek el, de úgy, hogy a világ halottnak higgyen, én pedig mégis életben maradjak. Az volt a tervem, a szándékom, hogy így elfelejtsenek s évek múltán, mikor már senki sem törődik velem, egyszerre, váratlanul, hirtelen itthon teremjek s a leányom gazdaságában, a világtól elhuzódottan, meglegedten és boldogan éljem le hátralevő napjaimat. Tervem, amelyet nagy vakmerőséggel hajtottam végre s amelyben mindannyiótokat, akik engem szerettek, fájdalmas napoknak tettek ki, mindenben sikerült. El is mentem s most, midőn az időt a hazatérésre alkalmasnak és elérkezettnek látom: most újabb, olyan akadállyal találok szemben magam, amely újra idegenbe kerget, nehogy kockára tegyem az én kedves leányom, édes Elizem minden boldogságát. Iharosi, amit igazán nem hittem, kijátszott. De szerencsére még elég jókor vettem erről tudomást. Én legalább sok olyan tanáccsal tudok nektek szolgálni, amely az ő szándékát és minden furfangos tervét keresztül huzza.

— Azt mondd már el kedves sógor — türelmetlenkedett érdeklődésében Kertely, — hogy tudtál bennünket mindannyiókat olyan tévedésben tartani, mintha csakugyan meghaltál volna.

— Igaz, ez a legérdekesebb és legizgalmasabb mozzanata annak a vakmerő játéknak, amelyet én — ki kell azonban jelenem — az életem kockáztatásával, — de végigjátszottam. Tervemet jórészt arra a felületességre bázisítottam, amelyet az én városkámiban a halottkém eljárása körül tapasztaltam. Tudtam azt, hogyha kiterítve lát valakit, csak éppen egy pillantást reszkiroz meg s aztán vonul át a másik szobába, vagy ki a konyhába s ott kiállítja a bizonylatot. Csak, mikor erre a jelenetre gondoltam, kezdtem riadozni szándékomtól. Mindig ott settenkedett a lehetősége annak, hogy most az egyszer megszállja a buzgóság s éppen engem fog alaposan megvizsgálni s akkor majd konstatálja, hogy élek.

— Hát ha azt teszi, csak örültünk volna rajta! — sietett Kertely Kálmán véleményét nyilvánítani.

(Folyt. köv.)

THE VERA

Elsőrendű

Amerikai
Cipők



Telephon
352.

Telephon
352

1920 Egyedüli raktár

Made by
Rice & Hutchins
Boston, Mass. U.S.A.

MANDEL LIPÓT

Debreczen,

a Hungáriával szemben.

NYOMDAI MUNKÁK!!

eljegyzési kártya,
meghívó, jelentések, könyvek, falragaszok,

IRODAI NYOMTATVÁNYOK,

csinos és tisztes kivitelben, — gyorsan és a leg-
olcsóbb árakon készülnek a

Debreceni Újság Nyomdájában

Arany János-utca 47. szám alatt.

Megrendelések a kiadóhivatalban is eszközölhetők,
Piac-utca 42. szám alatt (Lamprecht-palota).



Kipróbált
megbízható
Zseb, inga, fali és
ébresztő órákat
legszebb ékszereket
jótállással legcélszerűbben
Kurián Gyula
elősmert jótírnévű 1520
műorásnál szerezzük be.
Debrecen, Piac-u. 42. sz.
Ahol javítások is a legjobban és
legolcsóbban, jótállással készülnek

HA állatorvosra van szüksége
telefonáljon 558
Észlő Zsigmond
állatorvosi rendelőjébe
Rákócay-utca 3 szám. 1622

Modern
villamos berendezések
világítás, Dynamó és Motorberendezé-
sek. Szakszerű munka előnyös ár nagy-
raktár különleges csillárókból, Wolf-
ram lámpákból 1625
Fazekas Imréné Piac-u. 83. Telefon
567. sz.

Értesítés.

A nagyérdemű közönség szíves tu-
domására hozom, hogy

butor üzletemet

az utcai helyiségből ugyanazon házban hol
eddig is volt Piac-utca 44. sz. Dr. Uj-
falussy ház udvari helyiségeibe helyeztem
be, hol is óriási választékot tartok min-
denféle stílusú asztalos és kárpitos buto-
rokból. Teljes mennyasszonyi kelengyék
azonnal készen. Tisztességes és pontos
kiszolgálás. 1752

Varga József butorkereskedő, asztalos,
kárpitos és díszítőműhely
Debrecen, Piac 44.
az udvarban. Telefon 377.

Szabászat, varás

és minta rajzolásból úgy a francia mint
az angol módszer szerint alapos okta-
tást nyerne csak kizárólag intelligens leányok
özy. **Knothy Kovácsné Silye Gabriella**
Kossuth-utca 45. szám alatti szabászati és
varró iskolájában. Beiratkozás bármely nap-
on Vasár- és ünnepnapok kivételével reggel
9—12-g, délután 3—5-ig. 1911

Csak azoknak a
cigarettafüstöknek

a kik egészségükre való-
tekingetből nem sajnálnak
naponta 1-2 fillérrel többet kiadni

Clubspecialité

120 lap 20 fillér
70 „ 12 „
Védjegy. 1 doboz 100 levelet 70 „

Bárki feladja címét egy levelezőlapon
HALASZ FERENCNEK
Budapest, VII. Nefelejts utca 4.
kap próbául 2 könyvecskét
ingyen és bermentve
Orvosi tanácsra a lapok nyomtatásuk
minden lapocskában benne van
a védjegy és a gyáros aláírása
„MODIANO” víznyomással

Kapható az összes tózsdeknél. 943

Olcsó
órák ékszerek
beszerezhetők.
Keresztesi Antal és Társa
órákésztő és ékszerészknél
Debrecen, Piac-utca 66. szám
a vasuti órához
Műhelyünkbe tervek szerint mindenféle inga-
órákat és fogaskerék rendszereket készítünk, óra
javítás a legolcsóbban. Vasutasoknak, munkások-
nak, tisztviselőknél és katonaságnak 10 százalé-
k engedmény. Versenyképességért és jó munkáért
Ezüst éremmel kitüntetve. 1885

Özy. Dankó Béláné és Társa temetkezési vállalkozók.

Telefon szám nappal 322. (Kossuth-u. 15) — (Éjjel 66. sz. Péterfia-u. 70).

Szíves tudomásul!

Tisztelt üzletfeleink és a n. é. közönség szíves tudomására hoz-
zuk, hogy temetkezési intézetünket a mai kornak megfelelően
tetemesen megnagyobbítottuk új gyászkoosikkal, díszletekkel
szereltük fel. Teljes szobabehúzásokat új szabadalmazott készülékünkkel Esetről-esetre fertőtleníttetve
teljesen szegrek nélkül végezzük.
Temetéseket, hullaszállításokat (Crematoriumba is) személyes felügyelet és közreműködés
mellett végzünk. Elvünk a tisztességes verseny. Csakis személyes meghívásra jelentkezzünk temetések
felvétele végett.

Szíves további pártfogást kérve maradunk

Tisztelettel

özy. Dankó Béláné és Társa temetkezési vállalkozók.

Homok eladás**István malom háta megett**

Anyag és salétrom mentes nagy
szemcsés homok, építésnél nagyon
fontos, téglagyárak részére is igen
ajánlom formák hintésére. Homok-
hordó fuvarosok részére nagyon
alkalmas mert közel és jó útja van.
Értekezhetni a tulajdonosnál 257

Radetzky József

Simonyi-ut 2. szám.

Margit-fürdő sarok bodega.

Értesítés.

Mindazon zálogtárgyak melyek-
nek határideje lejárt, f. év novem-
ber hó 3-án, d. u. 3 órákor fognak az
iparhatósági megbízott jelenlétében
nyilvánosan elárvereztetni, Arany
János-utca 9 sz. a. levő helyisé-
günkben.

Debreceni Kézizálogkölcson
intézet r.-t.



AGYENGE HAJTÁS
EBETVONÉ RHOA NÖVEKSHIN.
KIS PONDALOM DAIÁSIÁVA F. JESZTME
SAKSZERU-IZLÉSE
NYOMDÁSZAT
GÉNYBEVÉ TELÉVEL 11111111
PÉNZINTÉZETEK+KERESKEDELMI
IPARVÁLLALATOK
BANDULJAHAT-BIZALOMMA
MIHÁLY SÁMUEL
KÉNYNYOMDÁJA-PAPIAÜZLETE ÉS
IRODABERENDEZÉSI SZAKÜZLETÉTEL
TELEFON
106.

Gazdálkodók és iparosok!

kis befektetés mellett igen könnyen és olcsón juthatnak saját ingatlanhoz.

A parcellák a Tégláskert legszebb részén fekszenek, melyeken a venni szándékozók igényüknek megfelelő

lakóházat építhetnek

hosszu időn keresztül visszafizethető
kényelmes kölcsön érvényesítésével.

Az érdeklődők forduljanak a
Debreczeni Agrárbank
Szövetkezethez (Plac-u. 79)

hol minden felvilágosítást megkapnak. 1993

Veszek

korlátlan mennyiségben válogatott szép

rózsa burgonyát
jó árban.

Deutsch M.

264

Hatvan-utca 18. Telefon 384.

Telefon 632.

Alapított 1893. évben.

Telefon 632

Halmágyi

női- és leány felöltők legnagyobb áruházában, Plac, a főpostával szemben

Megérkeztek

Az őszi és téli idény újdonságai. Női felöltők, Costümök, pongyolák
Blousok, aljak és alsó szoknyákban.

Eredeti párisi és berlini Modellek.

Szolid olcsó árak.

1803

Előzékeny, pontos kiszolgálás

Még

nehány napig kapható

saját termésű passatutti és chasselas

csemege szőlő

Csanak József kereskedésében.

A kinek

a villamos világítás bevezetésére bármiféle világítási felszerelésre

remek **luszterekre** mindenféle **égőkre**, különösen a nagy áramtakarítással járó **Wolfram égőkre** van szüksége, forduljon

FÖLDVÁRY L.

elektrotechnikai
üzletéhez:

Üzleti telefon 165.

Debrecen, Főtér, Barak épület.

Gyári telefon 816.

A világítást a legegyszerűbb épületbe épügy, mint a legnagyobb palotába is bevezetem.
A legegyszerűbb, vagy a legmodernebb berendezést, felszerelést gyorsan szállítom.

Egy tanuló felvétetik.

Minden szövegszerű be-
írásért a kiadó 5
fillér. Vastagabb be-
írásért 10 fillér. ::

APRÓ HIRDETÉSEK

Leveleiből tudakozásokra ingyen adnak levelezési díjat, csak a válasza szükséges bérlettel kell mellékelni.
Tudakozásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatalba mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre
fizetendő. Vidékről apró
hirdetések díja levele-
gyekben is beküldhető.

Levelezés.

Fiatal

szép és szimpatikus le-
ánnyal óhajtanék meg-
ismerkedni, kit havonta
100 koronával segítenék
és gyakran elmennék vele
a színházba is. Leveleket
„Nem állok mindenki-
szóba” jellegre kérek a
kiadóhivatalba. 2201

„Őszi rózsá”

„Ritka alkalom” jellegre
levél van a kiadóhivatalba

Ajánlat

Gummi

használó a legújabb! Ka-
laptollak olcsó árakban!
Kötött női felöltők nagy-
választékban! Benyáts
Emlélnél Debrecen Főter. 684

56

fillérbe kerül egy pár
férfi vagy női harisnya
fejlesztés pamuttal együtt,
Benyáts E. harisnyagyára
Debrecen. 674

Király

kávéi mégis a legjobbak,
kiváncsi vevő előtt pör-
kölve, Debrecen, Dégen-
feld-tár 11. 644

A férj

és női chevró cipőket még
mindég 4 ft. 50 árusítom
Sas-utca, Kertész. 2191

3000

méter divatos gyapjú női
szövet érkezett, míg a
raktár tart bámulatos ol-
csón árusítom, Kertész
Sas-utca 2192

Finom

kóser házikoszt és lakás
kapható Csokonai-u. 7.
2167

Boroshordók

taposókádak, új és hasz-
nált minden nagyságban
kapható. Péterfia 76. 2157

Egy

leány vagy asszony cse-
lédnek felvétetik. Cím a
kiadóban. 2143

Azonnal

kiadó utcai lakás, Gerébi
telepen, havonta 4 forint-
ért. Értekezni lehet Eötvös-
utca 98. 2197

Utcai

egy szoba, konyha hon-
véd utca elején kiadó. Ér-
tekezhetni Libakert 12. 2200

Eladó

a Vágóhidhoz közel a
diószegi-ut mellett
Kegyes Mihály és
neje tulajdonát képező

**4 katasztrális
hold njosztású
föld.**

Értekezhetni: 182
dr. Barna László
ügyvédnél
Sas-utca 3. szám.

Kereslet.

Munkát

állandót talál értelmes
ember Ferenc József-ut
8 sz. 894

Fűszer

raktárnok, pince kezelő,
komoly szakember, alkal-
mazást nyer. Irásbeli
ajánlat Komlóssy Lajos
céghez Debrecenben. 884

Árpaaszalma

nagyobb mennyiségben is
megvételre kerestetik. Cím
a kiadóhivatalban. 81

Felsőbb

osztályú gimnázista al-
sőbb osztályú tanulók ta-
nitását elvállalja. Cím a
kiadóhivatalba kérek le-
adni. 774

Mindenes leány,

14-16 éves azonnali be-
lépésre kerestetik. Cím a
kiadóhivatalban. 504

Házimester

felvétetik egy gyermek-
telen házaspár, Kandia-u
19 sz. 2168

Fényképész-tanulónak

felvétetik egy jó házból
való 2-3 középiskolát
végzett fiú Ruzicska Gyula
műtermében Piac-utca 82.
2148

Utazónő

bevezetett női cikk el-
adásra felvétetik. Cím a
kiadóban. 2194

Gépvarró

és kézimunkás leányok
felvétetnek Goldstein Ka-
rolin mellfűző üzletébe,
Miklós-u. 5. 2195

Egy

fodrászsegéd állandóan
vagy Szombat, Vasárnap
kiszegíteni felvétetik, 5
kor. és koszt. Almosinál.

Asztalos

segédek, asztalos és bá-
dogos tanoncok fizetéssel
felvétetnek a Debreceni
fa és ércokoporsó gyárban.
(Csontos-féle). 2198

Egy

fiatal fodrász segéd fel-
vétetik Dánielnél, Mester-
utca. 2203

Egy

ügyes férfi ki zsákvarró
gépen dolgozni tud, fel-
vétetik a „Hortobágy”
gőzmalomban. 2202

Irodai

teendőben, pénztárkeze-
lésben, számvitel és raj-
zolásban kitűnő bizony-
latokkal rendelkező inte-
ligens fiatal ifjú, bármi-
nemű alkalmazást keres,
vagy bécsi cs. kir. katoná-
husz, altiszt és IV. gimn-
náziumot végzett. Cím a
kiadóhivatalba kérek
Csemete-ut. 3 sz. a. 934

Felsőbb

osztályú gimnáziumi ta-
nuló alsóbb osztályúak
tanítását elvállalja. Cím a
kiadóhivatalba kérek
leadni. 774

Fizetéssel

csizmadia tanuló felvétet-
tik Csillag-utca 36. Ugyan-
ott segédek felvétetnek.
2200

Villanyszerelők

lakatosok segédmunkás-
nak és tanulók felvétet-
nek Földváryhoz. 2208

Eladás.

Rózsá

krumpli, szép, circa 25
máza eladó. Cím a ki-
adóhivatalba. 904

Eladó

6 drb kettős utcai ablak.
Értekezni Kigyó-u. 36 sz.
2193

Eladó

ház Doboz-u. 5 igen szép
nagytelek, építkezésre al-
kalmatlan. 2175

Eladó

8 hektó új bor Hatvan-
kert Gohér-utca 19. 2174

Eladó

egy zongora, egy angol
zetter vadász kutya, egy
függő lámpa, Loránti-u.
46 szám alatt. 2155

Eladó szőlő

a Hajduböszörményi ha-
tárban, Zelemér vasuti
megállónál, a Boda szőlő-
lőskertben 1640 négyszög-
ös szőlő, téglából épült
2 szobás lakás, kamra és
pincével, széles ganggal.
Külön épületben vincellér
lakás, szin és két lóra
istálló. 1987

Karap Ferencz

pénztárnok Hajduböször-
mény.

Eladó

egy lóra való kis szekér
Kékes-utca 50 szám. 2199

Elkötözés

miatt butorok, konyha be-
rendezések minden áron
eladók, Vörösmarty-u. 7.
2205

Hajduböszörmény

a Vénkertben a vasut
mentén két nyílás szőlő
eladó épülettel, Hadház
270 szám. 2204

Egy

pár vagon elsőrendű ta-
karmányrépa eladó Nyir-
tasson, Kutka lelkész ur-
nál. Ára Pátróha vasut
állomásra szállítva 2 ko-
rona mázsáknént. 2267

Kedvező alkalom!

A Hatvan-utcai kertben
Halastó-utca 7 számú 600
öles szőlőterület jutá-
nyos áron eladó. Kiválóan
alkalmas háspépítésre, 6
perc a villamos megálló-
tól. Cím ugyanott 944

Olcsház

a Nyilas-felepen eladó
Munkás-utca 16 375 kad-
rát kétezeregyszáz forint
ezer forint készpénzzel
meglehet venni. 2206

Az Ondódi

állomás közvetlen
közeliében, a sinpár
mellett, mintegy

11 hold

elsőrendű kertészeti
célokra különösen
alkalmas

föld eladó.

Felvilágosítást ad a
Debrecen Belvárosi
Takarékpenztár
Debrecen, Piac-utca
41 sz. 263

Makulatura papír

kapható és nagyobb men-
nyiségben házhoz szállítat
a kiadóhivatal.

Tisztviselők

kik a drága lakásviszonyoktól sza-
badulni s maguknak örök tulajdonul
olcsó kényelmes s modern lakhelyet
akarnak szerezni, figyeljenek azon
nem mindennapi kedvező körül-
ményre, hogy immár a

tisztviselőtelepnek

is elnevezett Vargakertben a leg-
jobb fekvésű területen

olcsó parcellák kaphatók.

Ugy a telek megvételéhez, mint a ki-
vánt építkezéshez alig számbavehető
befektetés szükséges, mivel a
kölcsonnt vevőfélnek a 1991

Debreceni Agrárbank

Szövetkezet (Piac-u. 79)

hosszu időre és kellemes feltételek
mellett nyújtja.

Már MEGNYILT

a Rózsá féle üzlet.
(október 10-én)

Kistemplombazárban.

Ujjonnan felszerelve női
felöltők és kalapokban dus
választékban.

Vasutasok és tisztviselők figyelmébe!

Közvetlen a városban, a nagyállomás
mellett az u. n. Boldogfalva-kertben

házhelyeknek

300-400 négyszögöles parcella-területek
olcsó áron eladók.

A vételhez alig valami befektetés szükse-
geltetik. Ugy a telek, mint annak beépítése
kényelmes hitellel megszerezhető.

Venni szándékozók részéről előjegyzéseket
elfogad a 1992

Debreceni Agrárbank Szövetkezet
(Piac-u. 79).